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AlIlig kezdődtek meg az ellenségeskedések, 
is hire jár, hogy a harcbanálló ellenfelek a 
kegyetlenebpbb módszerek alkalmazásától sem 
ak vissza. Egyes jelentések szerint már 
es gázok is kerültek volna alkalmazásra, 

polgári lakosság, öregek, asszonyok, 
mekek pusztultak állitólag és kórházak, vö- 

eresztes intézmények szintén áldozatul es- 

ágyú- vagy bombatámadásnak. Jelentik azt 

hogy akadnak olyan katonai egységek, ame- 

düm-dum golyókat használnak. Mindezeket 

eket még nem lehet ellenőrizni, teljességük- 

1 leigazolmi, mert ebben a legujabb háboruban 

ég fokozottabb szerepet játszik a gyülölet 

pagandája, mint bármikor. Nem lehet te- 

az esetleges képzeletszüleményeket elválasz- 

ni a valóságtól. Mindenesetre részünkről azt 
tnénk legjobban, ha mindaz, amit ezen ke- 

len módszerek alkalmazásáról mondanak, a 

let birodalmába tartozna. Legalább is 
ább azok a fogadko- 
amelyeket az összes 

3 attak és hangoztat- 

is. Allamfők, vezérpolitikusok, hadvezé- 

1 szes hadviselő államok részéről egy- 

jelentették, hogy legalább abban az egy- 

legyek, hogy tisztelni akarják a háboru hu- 

kus vitelére vonatkozó elveket. 

De ha mindezen fogadkozások ellenére is 

megdöbbentő hirek látnak napvilágot, 

minden okunk megvan arra, hogy legalább 

nakodással éljünk a további 

! őleg. Azoknak, akik a hábo- 

sorsát intézik, résen kell lenniök, nehogy el- 

ult szenvedélyektől tüzelten még jobban el- 

gesedjek a helyzet. Elég borzalmas ugyis a 

gőben, vizen, szárazföldön folytatott totális 

selés, világitson legalább egyetlen huma- 

árius mécses ebben a zord totalitásban: 
a 

ezmény szelleme és annak az embersé- 
Vörös Ke- 

amig 
, majd bera- 

z világot. Szörnyű volna az egye- 

empontjából, ha ez az egyetlen 

sődött mondana, amely bennünket 
észvéttel, irgalommal még össze- 

ndhatjuk, hogy ez számunkra 

az egyetlen megmaradt ide- 

s Kereszt egyezményre is rá- 
lesz már föld ez a föld, ha- 

etörlődik arcunkról az utolsó 

az utolsó érzés 
ál. Mert, ha a 

evanultak Mrakk 
A lengyel kormány Lublinba költözött 

Lázas sietséggel ásnak lövészárkot Varsó körül 

A németek a bevonulás után Pilsudszky sirjánál tisztelegtek 

A nemet hadsereg gyors előnyomulása 
rös Kereszt egyezmények a rengetegben, mégis 
azok szerint cselekszik, bizonyos gavallér ösz- 
tönből. A küzdő himszarvas nem bántja többé 
a másikat, ha az sebet kapott és elesett. Még 
az őserdőnek is megvannak a gentleman sza- 

radtak. : 

Varsóból jelentik: 

A NÉMET HADVEZETŐőSÉG JELENTÉSEI: 

A német távirati ügynökség közli a legfőbb 
hadvezetőség jelentését: Szeptember 5-én a né- 
met csapatok lengyelországi hadműveletei a ki- 
adott parancsok értelmében folytak tovább. Az 
északi csapatok kierőszakolták a Beszkideken 

való áthatolást és Neusandez ellen folytatólagos 
támadást hajtanak végre. A déli előnyomuló 
erők nyugatról és délről visszaverték a városba 
a Krakkót védő csapatokat. A keletsziléziai ipari 
vidéket a német csapatok teljesen elfoglalták 

csak északon Chenchin-Lupusno-Piotrjov vo- 

nalat kell még elfoglalni. Sieradznál a német 

csapatok benyomultak az erődítményi vonalba 

és folytatják előnyomulásukat a Varta folyó 

nyugati partján Lodz irányában. Azok a csapa- 

tok, amelyek a Visztula keleti partiján vannak 

Kulm és Graudenz környékén üldözik az ellen- 

séget. A Kelet-Poroszországból előrehaladó csa- 

patok Mlavánál átkelve Cichanovot foglalták 

el. A lengyel csapatok visszavonulnak délre. A 

gyorsított osztagok Rozan mellett elérték a Na- 

rev folyót. Az északi német csapatok eddig 10 

ezer foglyot ejtettek és 60 ágyút zsákmányol- 

ne öld meg mégegyszer azt, aki má i kinosabb halál martalé i á ta 
ös Kereszt, kiméletet, amelynek ugyis - írott 
avak nélkül - minden emberben bent kellene 

laknia, ha- ember és nem kiméletlen ragadozó. 
De ne is alkalmazzuk ezt a hasonlatot az állat- 

tak. A légi haderő megrongálta a vasúti össze- 

szólítást intézett a lengyel főváros lakosságához, 

a lakóhelye szerint illetékes rendőrhatóságoknál és vigyen magával ásószerszámot.
 

körül sáncokat ásnak és ehhez a munkához minden ember erejére szükség van. 

I. 

f csanatok 

bályai. Maradjon tehát az emberek háborúja is 
legalább a genfi egyezmény szabályai szerint, 
maradjunk meg legalább ebben a jegvégső vo- 
natkozásban szívvel és lélekkel káró embernek. 

Krakkót elfoglalták 
Berlinből jelentik: A német csapatok szerdán elfoglalták Krakkót. A német tábornokok 

nyomban a Vavelbe hajtattak és ott Pilsudsky marsall sírja előtt tisztelegtek. Amikor a tá- 

bernokok a sírhoz hajtattak útközben német díiszőrség vonult fel. A német csapatok délután 2 

őrakor Lodz irányában átlépték a Laszk-unjejovi útvonalat. A Visztula hídjai épségben ma- 

Varsó egész lakossága dolgozik a főváros 
körülárkolásán 

A lengyel rádió délután 4 órakor félbeszakította hangversenyét és fel- 
hogy minden felnőtt jelentkezzen azonnal 

A főváros 

Lodz irányában előrehaladtak a németek 
akciót. Kedden semmiféle légi támadást nem in- 
téztek német terület ellen. A német haditenge- 
részet elpusztított egy harmadik lengyel tenger- 
alattjárót. 

NEUSANDETZ BEVÉTELE. 
Berlini jelentés szerint a német csapatok 

szerda reggel elfoglalták Kielcze fontos vasúti 
csomópontot. A déli harctéren Neusandetz köz- 
séget foglalták el. ; 

ALHIR BERLIN BOMBAZAÁSÁRÓL. 
Berlinből jelentik: A varsói rádió ma éjszaka 

azt a jelentést közölte, hogy 39 lengyel repülőgép 

megtámadta Berlint. Noha az égboltozat teljesen 

tiszta volt, a német fővárosban egyetlen ellenséges 

repülőgépet sem láttak. Feltehető, - mondja a né- 

met jelentés, - hogy a lengyel repülők összetévesz- 

tették Berlint valamelyik lengyel várossal. 

BERENDEZKEDNEK A NÉMETEK 
LENGYEI-SZILEZIABAN. 

A keleti hadszíntérről érkezett német jelent 

sek közlik, hogy az utóbbi napok harcaiban 
töb 

ezer lengyel hadifoglyot gyűjtöttek össze 
és azok: 

elszállították a német birodalom belsejébe. 
A német 

hatóságok Kattowic vidékén már megszervezték 
az 

köttetést és a lengyel repülőgépek néhán
y vVa- 

dászrepülő kivételével egyáltalán nem kezdtek 

LENGYEL JELENTÉSEK: 

A lengyel főhadiszállás 5-ik számu jelentése 

szerint az ellenséges légi erők tegnap az ország 

egész területén folytatták müködésüket. A lengye
l 

légi haderő folytatja az ellenséges páncélkocs
i osz- 

tagok bombázását Czieshanov környékén. A lengye- 

1I. 

Helyi sikereket ért el a lengyel hadsereg 

élelmiszer-ellátást és a lakosság már rendszeresei 
Kapja élelmiszer adagjait. 

lek vesztesége 5 repülőgép, német részről 14 repü: 

lőgép. ; 

Szárazföldi harcok: A délkeleti fronton csapa 

taink megállitották a tulerőben levő ellenség elő 
nyomulását. A Marthe-Czekov-Kamienszki vonalon



1939, szep 

elkeseredett harcok folynak. A pomerániai fronton 
galom van. A gdyniai helyőrség Danzig ellen 

ész támadást hajtott végre és egy tanktörő 
t, fegyvereket, valamint foglyokat zsákmá- 

VARSÓT ISMET BOMBEAZTAK. 

AA lengyel távirati iroda jelenti, hogy szerdán 
délelőtt 40 repülőgépből álló német léki oró újabb 
támadást intézett Varsó ellen. A bombázás során 15 
ember meghalt és sokan megsebesültek. A lengyel 
légelhárító ágyúk a támadók közül hét repülőgépet 

ANGOL ÉS FRANCIA JELENTÉSEK: 

Párisból jelentik: A nagyvezérkar ötödik szá- 
mu hadijelentése a következő: 

Csapataink kedden este és szerdára virradó éj- 
jel néhány helyi jellegű előrehaladást tettek. 

A FRANOIA LÉGIERő TÁMADÁSA 
A NÉMET IPARVIDÉK ELLEN. 

A nyugati hadszíntéren folyó hadműveletekről 
az olasz lapok különféle megállapításokat tesznek. A 
Popolo di Roma ismerteti a párisi Petit Parisien 
katonai szakértőjének cikkét, amely szerint a fran- 
cia csapatok már átestek a tűzkeresztségen. Noha 
az itteni harcok még szűkkörűek voltak, feltehető, 
hogy heves tűz alá vették a német védőműveket és a 
csapatok erős támadást intéztek a német állások 
ellen. Hangoztatja a Petit Parisien katonai szak- 
értője, hogy egyelőre csak felderítő csatározások 
folynak és a nagyobb támadásokra még nem került 
sor. A francia hadijelentések szűkszavúságát a cikk- 
író azzal magyarázza, hogy a titokzatosság a leg- 
fontosabb része minden hadműveletnek. 

Az Independence Belgue jelentése szerint a 
francia légi haderő tegnap támadást intézett Es- 
weiler, Stolbert városok és a környező iparvidék 
ellen. 

ANGOL KERESKEDELMI HAJÓKAT SÜLY- 
LYESZTETTEK EL A NÉMET TENGER- 

ALATEJÁRÓK. 
Az angol információs minisztérium jelentése 

szerint szerdán reggel az angol tengeri haderő ered- 
ményes tevékenységet hajtott végre. Az Atlanti- 
óceánon három álcázott német hajót elsüllyesztet- 
tek és legénységét megmentették. Több angol keres- 
kedelmi hajót megtámadtak és elsüllyesztettek a 
német tengeralattjárók, amelyek ellen az angol hadi- 
hajók támadást indítottak. A német kormány be- 
jelentette, hogy aknaövet létesített és ennek két dán 
és egy görög kereskedelmi gőzös esett áldozatul. 
Minden jel arra mutat, hogy az angol légi haderő 
támadása a német vizeken horgonyzó hadihajók el- 
len sokkal nagyobb eredménnyel járt, mint azt elein- 
te hitték. 

ÖSSZPONTOSÍTAÁS GIBRALTARNAL. 
A Stefani-ügynökség jelentése szerint Gibral- 

tárban 138 francia és angol hadihajó horgonyoz. 

NAPPALI LEGVÉDELMI RIADÓ PARISRAN 

Párisból jelentik: Szerda délelőtt 10 óra 50 
bperckor hangzott fel először nappal Párisban a 

A Német Távirati Iroda jelenti: Ma adják ki a 
Fehér Könyvet, amely a német-lengyel válság utol- 
só szakaszát ismerteti. A bizonyítékok alapján meg- 
állapítást nyert, hogy augusztus hó első 
napjaiban a német kormányt értesítették arról 
jegyzékváltásról, amely a danzigi szenátus és a 
engyel megbizott között lefolyt. Ebben a jegyzék- 
en 

a lengyel kormány azt kívánta, hogy bizonyos 
intézkedéseket szüntessenek meg a lengyel vám- 
felügyelők működésének korlátozásával kap- 

csolatban. 

Lengyelország megtorlással fenyegetőzött és a jegy- 
zéknek ultimátum jellege volt. A német kormány 
közölte a lengyel kormánnyal, hogy ha az ilyen ul- 
timátum megismétlődne, annak súlyos következmé- 
nye lenne a német-lengyel viszonyra nézve és a 
felelősség ezért a lengyel kormányt terhelné. Azt is 
közölte a német kormány Varsóval, hogy ha nem 
szüntetik meg a gazdasági rendszabályokat Danzig- 

gal szemben, úgy a szabadváros más eszközöket fog 
Keresni, hogy be- és kivitelét biztosítsa. Erre az volt 
a válasz, hogy a lengyel kormány 

tiltakozott a német kormánynak a danzigi 

/ ügyekbe való beavatkozása miatt. 

Cha berlain augusztus 22-én magánlevelet 
ött Hitler kancellárnak abból az alkalomból, 
nyilvánosságra hozták a német-orosz tá- 
st kizáró szerződést. A levélben leszögezte, 

lelőttek, egy nyolcadik német repülőgép az erdő 
felett zuhant le, de ennek roncsait még nem talál- 

ták meg. 
A Havas-ügynökség varsói jelentés nyomán 

közli a lengyel vezérkar harctéri jelentését. Plonsk 
és Ciechanow irányában elkeseredett harcok foly- 

nak. Délnyugaton a lengyel csapatok ellenállnak a 
tűlerőben lévő ellenség nyomásának. A németek 14 
repülőgépet vesztettek, saját veszteségünk hat re- 
pülőgép. A varsói központi közigazgatást és a PAT 
ügynökség központját elhelyezték. A sebesülteket 
pedig elszállították. 

III. 

légvédelmi riadó. A riadó hangjait a légelhárító 
tűzérség tüzelésének hangja kisérte, Páris kör- 
nyékén megszólaltak a repülőgép vadászágyúk. 
A párisi lakosság az előző két légvédelmi riadó 
tapasztalatait felhasználva, tökéletes rendben 
hajtotta végre a fedezékekbe való visszavonu- 
lást. A légoltalmi intézkedések tökéletes fegyel- 
mezettséggel történtek meg. Senki sem sietett, 
senki sem tolongott a légoltalmi fedezékek kö- 
rül. Mindenki azt a fedezéket kereste fel, ame- 
lyet már a múltban is igénybe vett, vagy ame- 
lyik tartózkodási helyéhez legközelebb feküdt. 
A lakosság a pincéket és a földalatti helyisége- 
ket székekkel, ágyakkal látja el, mert az éjsza- 
kai risdók, alkalmával az emberek aludni akar- 
nak, hogy másnap dolgozni tudjanak. A légi- 
riadó 11 óra 25 perckor ért véget. Néhány per- 
ren belül a város visszanyerte rendes képét. 

CAUOLJAÁK, HOGY A NÉMETEK VöRös 
KERESZTES VONATOT BOMBAZTAK. 
A Német Távirati Iroda közleménye: A lengyel 

távirati iroda és a Havas ügynökség azt jelentette, 
hogy a németek megsértették a nemzeközi egyez- 
ményt azzal, hogy lengyel vörös keresztes vonatot 
bombáztak és egy lengyel templomot is tönkretet- 
tek. Német hivatalos helyen kijelentik, hogy ezek 

a hirek nem felelnek meg a valóságnak, mert a né- 
met légiraj utasitást kapott, hogy csak kizárólag 

katonai jellegü intézményeket bombázzanak mind- 
addig, amig az ellenfél tiszteletben tartja ezt az 

elvet. 

ÉPSÉGREEN VAN A CSENSTUCHOVA 
„FEKETE MARIA" KEPE. 

Lochner, az Associated Press berlini tudósitója 
tegnap este Berlinben müködő külföldi laptudósi- 
tók előtt beszámolt Csenstuchovában tett repülő- 
utjáról. Lochner azért repült oda, hogy megállapit- 
sa, igaz-e a németellenes propaganda ama hire, 
miszerint a német repülők bombái megrongálták a 
kolostort és a benne lévő hires „fekete Mária képet. 
Lochner közölte, hogy a képet teljes épségben ta- 
lálta annál is inkább, mert a kolostor is teljes ép- 
égben, sértetlenül áll. 

Német Fehér Könyv az elmult 
hét eseményeiről 

és nemzetközileg biztosított egyezményt létesít- 
senek. Augusztus 23-án Hitler kancellár vála- 
szolt és leszögezte a német-lengyel viszály va- 
lódi okait. Közölte azt is, hogy újból megkisérli 
a megértést Nagy-Britanniával. Közben történt 
meg Daladier és Hitler levélváltása. Az angol 
kormány augusztus 28-án kijelentette, hogy haj- 
landó a német -angol viszony újabb rendezésé- 
ről tárgyalni és hogy Lengyelország is hajlandó 
közvetlen tárgyalásokat kezdeni. Augusztus 29- 
én a kancellár a berlini angol nagykövettel kö- 
zölte, hogy 

várja a lengyel teljhatalmú megbizott ér- 
kezését 

és el fogja készíteni azokat a feltételeket, ame- 
lyek elfogadhatók lesznek. Ha lehetséges úgy a 
feltételeket közölni fogják az angol kormánnyal 
a lengyel megbizott érkezése előtt. Augusztus 
30-ig nem érkezett meg Berlinbe a lengyel meg- 
bizott, viszont Lengyelország általános mozgó- 
sítást rendelt el. A berlini angol nagykövet éj- 
félkor újabb jegyzéket nyűjtott át, amely azon- 
ban nem tartalmazott semmi lényegeset, kivéve 
azt a pontot, hogy Hitler kancellár javaslatait 
elküldik a lengyel kormánynak. A közvetlen né- 
met-lengyel összeköttetés felvételét az angol 
kormány nem tartotta lehetségesnek augusztus 
30-g. 

A német kormány most már nem érzett kö- 
telezettséget az angol kormánnyal szemben, 

ennek ellenére augusztus 31-ig adott halasztást 
a lengyel megbizottnak Berlinbe való érkezésére 
zen a napon a beriini lengyel nagykövet szóbeli 

-
 

közleményt tett a német külügyminis 
és tudomásul adta, hogy az angol korm 
széről értesítést kapott a lengyel-nén 
vetlen tárgyalásokra vonatkozólag és ezt 
gol ajánlatot előnyösnek tartaná. A ném 
ügyminiszter ekkor megkérdezte a lengye 
követet, hogy van-e teljes felhatalmazása 
gyalások megkezdésére a német javaslatol 
ján, mire a lengyel nagykövet kijelentette 
ilyennel nem rendelkezik. Augusztus 31-en 
nyilvánosságra hozták a német javaslat 
melyeket a lengyel rádióban elfogadhata 
nak jelentettek ki. Miután a békés mege 
minden útját kimerítették a kancellár ké 
rülve volt a lengyel erőszakra erőszakk 
szolni, mert a lengyelek több határsértés 
vettek el és rosszul bántak a területükö 
németekkel. 

Amerikából senkise 
vihet ki lőszert 

Roosevelt elnök ma aláirta a semlegességi 
vényt életbeléptető okmányt. Ez az okmány til 
alá helyez minden hadianyag és fegyverszá 
a hadviselő felek részére és szabályozza a Pan 
csatornán való átkelést. 

Roosevelt elnök kinyilatkoztatta, ho 
a fegyverek eladása a hadviselő államok ré 
re. Hivatkozott a május elsején hozott sel 
gességi törvényre és elismerte, hogy sajno 
metország, Franciaország, Lengyelország, 
glia, India, Ausztrália és Új-Zeeland háb 
állanak egymással. Az elnök egyben figyelr 
tette az Égyesült Allamok polgárait és 
azokat, akik az ország igazságszolgáltatás: 
tartoznak, hogy 

nem sérthetik meg a semlegességi törvén; 

amely életbelépett és magában foglalja 

egyver, munició és hadianyag kiviteli 
mát a hadviselő államok számára, 

illetve azon államok számára is, amelyek ke 
títeni kívánnák ezeket az anyagokat. Eizután 
vetkezett a szállítási tilalom alá eső anyagok 
sorolása. A törvényt kiegészítő rendelet ér 
mében átvizsgálják mindazon hajók szálli 
nyait, amelyek a Panama csatornán keresz 
haladni kívánnak. Tilos amerikai állampols 
nak hadviselő állam hajóján utazni a Pana 
csatorna zónájában, az európai vizeken és az 
lanti óceánon a 30-ik hosszúsági és a 30-ik 
legségi fok közötti területen. Kivételt csak 
képeznek, akik különleges engedéllyel renő 
keznek. Az amerikai hajók, amelyek ame 
állampolgárokat szállítanak, nem kapnak k 
nai kiséretet. Az elnök még megjegyezte, 
az Athenián utazó amerikai állampolgárol 
joguk volt az angol hajón hazatérni. Végi 
dig közölte, hogy a kongresszus rendkivüli i 
szaka összehivásának időpontja még biz 
talan. 

EGYES LAPOK A SEMLEGESSÉGI 
VÉNY FELFÜÖGGESZTÉSE MEL 

A Newyork Herald Tribune követeli, 
semlegességi törvény kihirdetése után kez 
hozzá a törvény módosításához. A lap hangsú 
hogy a fegyverkiviteli tilalmat el kell törölni 
Angliát és Franciaországot meg kell segíteni 
országgal szemben. A semlegességi törvény m 
toztatása barátságos lépést jelentene a franci 
angol demokráciák felé. 

A Newyork Times azt írja, hogy saját biz 
ságunk szempontiából szükség van arra, hogy 
den erővel ellenálljunk a nem provokált tái 
sokkal szemben. A demokráciák igazságos üg 
gával kell hozza a semlegességi törvény rend 
zéseinek felfüggesztését és ezért a kongresszusi 
sedelem nélkül rendkívüli ülésre kell összehí 

NEM LESZ AZ UNIOBAN HADINYERE 
ADÓó. 

Morgenthau pénzügyminiszter kijelentet 
nem szándékszik különleges adót kivetni az 
háború következtében beállható hadinye 
Roosevelt elnök vasárnapi beszédében kijelent 
hogy senkinek sem volna szabad nyerészk 
hadviselők terhére. 

KÖZöÖSEN JÁRNAK EL AZ AMEI 
ALLAMOK. 

A panamai kormány szeptember 
renciára hívta össze az amerikai álla 
a megbeszélésen 21 állam vesz részt és 
ják magatartásukat a hadviselő felekkel 
valamint a semlegességi jogok megvédés 
dozatait. 

ÖrMILLIó DOLLART VITT 
A GUEEN MARY. 

A Gueen Mary óceánjáró kedde 
a newyorki kikötőbe. Az u' utols 

angol hadihajó kisérte. A Gueen Ma 
és 5 millió dollár értékü aranyat viti



ndonból jelentik: Az Athenia kapitánya, aki 
rvég hajó fedélzetén az irországi Galwayban 

állt, kijelentette, hogy nem fér kétség ah- 
miszerint hajóját megtorpedózták. A tenger- 
áró a torpedó kilövése után a tenger felsziné- 
elkedett és ágyuval s lőtt a hajóra abból a 
hogy elpusztitsa a drótnélküli táviró beren- 
Az ágyulövedék azonban célt tévesztet. 
lordok házában Stanhope lord kijelentette, 
eltérdemlő tanuk vallomásai arról szóltak, 
émet tengeralattjáró, miután elsüllyesztet- 

Atheniát, a tenger felszinére emelkedett. 

Athénia gőzösön, amelyet tudvalevőleg 
v nappal ezelőtt megtorpedóztak és elsüly- 
ettek, a lapok szerint 
millió fontsterling aranyrudat szállított 

az Egyesült Allamokba. 
ják, hogy az aranyat a mentő- 

és ott helyezték 

KÜLÖNBÉKÉT. 

nnet külügyminiszter és a lengyel nagykövet 
jegyzőkönyvet irtak alá. A jegyzőkönyv ki- 

dja, hogy a szerződő felek megállapodtak ab- 
y nem kötnek sem külön fegyverszünetet, 

külön békét. 

DEN FRANCIA PART RÉSZTVESZ 
A KORMANYBAN. 

Párisban tegnap több mint 100 képviselő jelent- 
arra a kedden közzétett felhivásra, hogy a 

él idősebb képviselők katonai szolgálat esetén 

Lublinba költözött 

nglia beszüntette a szénszállitást Norvégia 
ra azzal az indokolással, hogy a szénkészletek 

Anglia szükségleteit fedezik. 
angol kincstári hivatal rendelete értelmében 

ülföldi állampolgárok, akik elhagyják Anglia te- 

let t, 20 font sterlingnél nagyobb összegeket nem 
ek magukkal. 

HITLER ÜDVÖZLŐő TAÁVIRATA 
PÉTER JUGOSZLAV KIRAÁLYHOZ. 

gyes külföldi rádióállomások azt a hirt ter- 
tték, hogy Jugoszlávia részleges mozgósitást 
lt el. Ezzel kapcsolatban illetékes helyről köz- 
ogy ez a hir nem felel meg a tényeknek. Ju- 

a csak a különleges alakulatokhoz hivott be 

ákat fegyvergyakorlatra. 
itler kancellár Péter jugoszláv király születés- 

alkalmából Pál régensherceghez üdvözlő táv- 
ntézett, amelyben legszivélyesebb szerencse- 

ait fejezi ki. 
goszlávia és Portugália szentszéki követei 
megjelentek az államtitkársági hivatalban 

bejelentették, hogy a jelenlegi európai válságban 
állam a legszigorubb semlegesség álláspontjá- 

elyezkedik. 

HARAS INDUL SZATMAÁRI SZLOVÁK 
KÖVET ELLEN. 

ozsonyból jelentik: Szatmári varsói szlo- 
et ellen megindították az eljárást. Mint 

a varsói szlovák követ a lengyel rá- 
atkozatot olvasott fel, amelyben a 
kosságot felhívta a Tiso-kormány 

nö ség jelenti: A francia külügy- 

nyilatkozatot zelálló személyiség az alábbi 

Anglia és Frar rszág szilárdan elhatározták, 
k hüségüknek Lengyelország- 

is, hogy kötelességeiket a 
etartják. Az angol légi had- 

az volt, hogy eredménnyel 
ban horgonyzó német ha- 
ó sulyosan megsérült és 

tatlanná vált. Franciaor- 
eletek rendesen folynak, 

á kidolgozott ha- 
tek részleteiről termé- 

Ini, de annyi megál- 
ek jó oka volt az 

a kieli csatorna haszn 
szágban a katonai hadmü 

francia hadvezetőség 
di rvek szerint. Az előkés. 
szetesen semmit sem lehe 

tható, hogy a hadvez 

es elővigyázatossági int " ételé 
nyit már most is közölhetek, 
haderő nyomása mind érezhetőbbe válik és 
mértékben befolyásolja a nemet hadsereg ak- 

Német tengeralattjárót vádolnak az Athenia 
elsüllyesztésével 

nem kötelesek lemondani madátumukról. 
A francia közoktatásügyi miniszter lemondása 

után Marchandeen igazságügyi miniszter is benyuj- 
totta lemondását. A kormány tervbe vette, hogy 
hadfelszerelési és élelmezési miniszériumot létesit 
néhány napon belül. Marin, Flandin, Frossard és 

Blum valószinüleg belépnek a kormányba. 
A Stefani ügynökség jelentése szerint a 

francia hatóságok szabadon bocsátották Eugen 
Deloncle-t, a hírhedt csukiyás összeesküvés ve- 
zetőjét, akit zászló alá hivtak. Ugyancsak arról 
is hírt ad a távirati ügynökség, hogy az össze- 
esküvés perét nem is tárgyalják, csak majd a 
háború után. 

FRANCIAORSZAGBAN LEFOGLALJÁK 
A NÉMET VAGYONOKAT. 

Párisbol lentik: A francia kormány ren- 
deletet adott ki, amelynek értelmében Francia- 
országban minden német tulajáont foglalnak. 

Londoni jelentések szerint az Angliában élő 
németek ellen különböző óvóintézkedést hoztak. 
Londonban eddig 120 német állampolgárt tar- 
tóztattak le. A Daily Mail közlése szerint 
egész Angliában eddig csak 500 német állampol- 
gárt helyeztek őrizetbe. 

FRANCIA PART A PÁRISI EMIGRÁNSOK 
ELLEN. 

Párisból jelentik: A köztársasági szövetség 
pártja felszólította a kormányt, hogy távolítsa 
el Párisból az összes külföldi politikai menekül- 
teket, mert ezek csak holtsúlyt jelentenek az 
élelmezés szempontjából. 

a lengyel kormány 

Stekholmból jelentik: A külügyminisztérium jelentése szecint a varsói svéd követ Lublinba 

ott, a lengyel kormány jelenlegi székhelyér e. 

Anglia nem szállit szenet 

az ellenfelek erejét és azt hitte, hogy Lengyelorszá- 

got eltiporhatja, mielőtt még Anglia és Franciaor- 

szág tevékenységet kezdhetnek. E pillanatban már 

megállapitható, hogy ebben csalódtak. A német nép 
már most is tanujelét adta annak, hogy ellenzi a 

háborut. Erre vonatkozólag igen megbizható he- 

lyekről kaptunk értesitéseket. A nagy német váro- 

sok munkásnegyedeiben tüntetések is voltak a há- 

boru ellen. A kormány által életbeléptetett rendsza- 
bályokat a lakosság passziv ellenállással fogadja, a 

mi nem fogja megkönnyíteni a hadvezetőség hely- 

zetét. Maga a hadvezetőség sem egységes a katonai 

hadmüveletek tekintetében. Göring marsall, a nem- 

zetvédelmi tanács elnöke korlátlan háborut kiván, 

mig a nagyvezérkar csak a katonai müvek elleni 

hadjáratot akarja. Hitler kancellár is a kiméletlen 

háboru hive és e téren nem hagyja befolyásolni ma- 

gát. Ennek eredményeként a semleges államok ro- 

konszenve a francia-angol-lengyel ügy felé fordul. 

Roosevelt elnöknek igaza volt, amikor kijelentette, 

hogy a semleges államok magatartása nem jelenti 

a lelkiismeret semlegességét. 

aranyér által okozott gyötrelemtől 
Használjon már az első ielenségeknel 
Goedecke féle Anusol végbélkupot 
Anusol enyhit és seait! Kérazza meg 
orvosát. 

A Havas ügynökség jelentésében hangsulyozza 
a diplomáciai helyzetben történt gyors kifejlődést. 

Ausztrália és Uj Zeeland teljes segitségükről biz- 

tositják Franciaországot és Angliát, a kanadai had- 

sereg létszámát 150 ezer főre emelik, Sziriában a 

bennszülött törzsfőnökök több, mint 20 ezer har- 

cost hoztak a francia zászlók alá, Nepál 10 ezer ka- 

tonát küld, Togo volt német gyarmat fekete törzs- 

főnökei kijelentették, hogy minden áldozatra hajlan- 

dók, a délafrikai köztársaság megszakitotta a ösz- 

szeköttetést Németországgal, Rhodézia mozgósitott. 

Ezek szerint a francia és brit birodalmak számithat- 

nak gyarmataik hüségére és az országok legnagyobb 

részének semlegességére. Japán és Spanyolország 

már be is jelentették semlegességüket és Olaszor- 

szág sem változtat magatartásán. 

MAROKKÓ - KITART FRANCIAORSZAÁG 
MELLETT. 

Marokkó szultánja Lebrun elnöknek a kö- 

vetkező üzenetet küldte: 

„A megpróbáltatásoknak ezekben az órái- 

ban, amelyeken most megy keresztül a világ, 

megújítani kívánjuk kegyelmességed előtt meg- 
törhetetlen hűségünket, amelyet mi és vala- 

mennyi alattvalónk érzünk Franciaország iránt. 

Teljes szível állunk Franciaország mellett és 

fenntartás nélkül hozzuk legteljesebb támogatá- 

sunkat, lehetőségeinkhez mérten. Ugyancsak 

megújítom ezalkalommal személyes barátsá- 
gunknak kifejezését". 

A szerdai francia hivatalos lap rendeletet kö- 

zöl, amelynek értelmében Franciaország minden ré- 

szében és Algeriában is életbe lépett a hadiállapot 

A TENGERENTÜLI ORSZAÁGOK MAGA- 

TARTASA. 

Páisból jelentik: Ausztrália és Új-Zeelad 

hadiállapotban levőnek tekinti magát Németor- 

szággal. A kanadai parlament csütörtöki ülése 

után foglal majd állást a kérdésben. A délafri- 

kai törvényhozó testület kedden elfogadta Smuts 

tábornok indítványát, amelynek értelmében a 

délafrikai köztársaság megszakítja a diplomá- 

ciai viszonyt Németországgal. Dél-Afrika a je- 

lek szerint megőrzi jó akaratú semlegességét. 

Ez megadja a jogot arra, hogy Anglia szabadon 

igénybe vegye a fokvárosi kikötőt. 

SCALA 

Szenzációs felvételekkel, izgalmas tartalommal. A főszerep- 

ben. EDWIGE FEUILLERE, RICHARD WILLM] 

Szombaton ünnepélyes bemu- 
tató. A legujabb és legérdeke- 
sebb regény filmváltozata. 

ICKEY 
Ugy látszik, hogy a német kormány lebecsülte 

Csütörtökön és pénteken utóljára: 

RÖCONMEY 
AzZz ELsSŐ nAEÉEPES 



Budapestről jelentik: Közel két és fél évtizede l 
emak hogy Cinkotán tömeggyilkosságot fedeztek 

Kiss Béla bádogosmester hét nőismerősét meg- 
gyilkolta és a holttesteket hatalmas cinkhor- 

dókban gondosan elraktározta. 

Ország- világ borzadozott, amikor a szörnyü tömeg- 
gyilkosság kiderült és az irtózatos hordókat felfe- 
dezték. A tömeggyilkos bádogosmesternek azonban 
sikerült kivonnia magát a büntető igazságszolgálta- 
ás sújtó keze alól. Kiss Béla eltünt és évtizedekig 
Isenki sem hallott róla. 

A bünügyi hatóságok annak rendje és módja 
szerint kiadták ellene a körözőleveleket és elfogató 
Pparancsot, amelyet minden évben meghosszabbitot- 
tak; ezeknek az intézkedéseknek azonban mindez- 
ideig semmi foganatjuk sem volt. Kiss Béla, a le- 

hirü tömeggyilkos a mai napig sem került 
end;rkézre. Sőt, azt sem lehet biztosan tudni, él-e 

vajjon, vagy pedig meghalt az azóta eltelt hosszú 
évtizedek alatt? 

AKI BESZÉLT KISS BELÁVAL. 

A budapesti ügyészség néhány nappal ezelőtt 
lismét kiadta körözőlevelét a cinkotai asszonygyil- 
kos ellen. Ezzel kapcsolatban a véletlen most Buda- 

pestre hozott egy olyan embert, aki 

néhány hónappal ezelőtt szemtől-szembe beszélt 
Kiss Bélával. 

A találkozás azonban olyan helyen történt, hogy a 
szörnyü büntettes felelősségrevonása továbbra sem 

dátszik lehetségesnek. 
Eszerint tehát Kiss Béla életben van, még pe- 

dig a francia idegenlégióban szolgál. 
Néhány nappal ezelőtt az algériai Sidi-bel-Ab- 

bés városából, amely az idegenlégió 1. számu ezre- 
dének ősi helyőrsége, visszaérkezett öt évi szolgá- 
lat után Szalai László budapesti fiatalember, aki az 
ezredben a caporal-i (tizedesi) rangot érte el. A 

Szalaival folytatott beszélgetés során réterelődött 
a szó Kiss Bélára is, akiről már korábban azt hi- 
resztelték, hogy Sidi-bel-Abbés városában szolgál, 
mint az 1. számú ezred egyik magasabb rangú 
törzsaltisztje. 

= Való igaz, - mondotta Szalai László, 
hogy Kiss Béla él és a legjobb egészségnek örvend. 
Az is igaz, hogy Sidi-bel-Abbésben szolgál és ez- 
idő szerint főtörzsörmesteri rangja van. Kiss Béla 
komoly és kiváló katona, több ritka kitüntetése van. 
Minden este az ezredközpont nagy társalgójában, 

- ami az itteni laktanyai kantinnak, vendéglőnek 
felel meg, de előkelő és nagyszabásu kivitelben - 
található azokkal a magyarokkal együtt, akik itt 
szolgálnak és esténként összegyülnek egy kis be- 

szélgetésre, poharazásra. 

- Kiss Béla komor ember, látszik rajta, hogy 
valami nehéz titok nyomja a lelkét. Társai között 
soha fel nem melegszik, soha nem vidám, nem nó- 
tázik velük. Nagyon vigyáz a nyelvére, mert még 
soha, még borközi állapotban sem szólta el magát 
és multjának szörnyü nagy titkáról még a legbizal- 
masabb barátai előtt sem szólt soha. 

Arra a kérdésre, hogy honnan tudják olyan 
biztosan, hogy Kiss Béla, aki álnéven szolgál a 
gióban, valóban azonos a cinkotai tömeggyilkossa 

Szalai a következőket mondotta: 

- Ezt már régen, teljes bizonyossággal megál- 
lapitották. Egyrészt a fényképek alapján, másrészt 
pedig más jelekből is. Egyáltalán nem kétséges, 
hogy a sidi-bel-abbési légionista kantin komor és 
mord főtörzsőrmestere azonos azzal a Kiss Bélával, 
akit évtizedekkel ezelőtt egy tucat fiatal nő meg- 
gyilkolásával és elkonzerválásával vádoltak és aki 

megszökött Magyarországról a felelősségrevonás 
elől. Természetesen ezt még senki sem merte szóba- 

hozni Kiss Béla előtt, mert olyan az egész magatar- 

tása, hogy ilyen dolgot az, akinek élete kedves, nem 

mer megpenditeni előtte... 

Szalai Lászlónak ezt az érdekes leleplezését meg 
erősíti Sulkowsky Zoltán is, aki éveken át motor- 
erekpofon bejárta a világot egy Barta Béla nevű 
társával együtt és nyolcéves utjuk során elkerültek 

idi eélorai ahol a légió kantinjában több- 
ulta 

altiszt, aki nem melege- 
fáktól 

! 

SIDIBELABBÉSBEN ÉL 
ÉS FŐTÖRZSŐRMESTERI RANGOT VISEL 
A CINKOTAI TÖMEGGYILKOS 

kor érdeklődtem a furcsa ember kiléte iránt, riadt 
tekintetek fogadtak és az emberek aggodalmasan 
pillantottak a főtörzsőrmester felé. Miután éppen 
akkor nem nézett felénk, a katonák suttogva felvilá- 
gosítottak arról, hogy a különös viselkedésű em- 
Ber a cinkotai Kiss Bélával azonos. De félve figyel- 
meztettek, nehogy tudtára adjam valahogy, hogy 
megtudtam a kilétét, sem pedig nehogy kérdést in- 
tézzek hozzá az előélete iránt, mert ennek a meg- 
gondolatlanságnak kiszámithatatlan következmé- 
nyei lennének. Természetesen respektáltuk a figyel- 
meztetést és igyekeztünk lehetőleg nem is beszélni 
a sötét mult alatt görnyedő emberrel. 

Ezután arról beszélt Sulkowsky Zoltán, hogy 
Kiss Béla egész estén át hallgatagon, zord tekintet- 
tel ült az asztal mellett, a társalgóban alig vett 
részt, hanem állandóan maga elé meredt és tekinte- 
te a semmibe révedezett el. Amikor pedig késő éj- 
jel eltávozott, barátságtalanul bucsuzott az embe- 
rektől és utána mindenki föllélekzett. 

A VEZEKLŐ. 

Ami Kiss Béla katonai magatartását illeti, ab- 
ban az összes vélemények megegyeznek, hogy az 
egykori cinkotai asszonygyilkos 

egyike ezrede legvitézebb katonáinak, 

akinek kiválósága és vakmerősége szinte példabe- 
széd tárgya társai előtt. Lehet, hogy a szerencsét- 
len ember ilyen módon próbálja levezetni belső 
szenvedéseit, vagy talán szántszándékkal a hősi ha- 
lált keresi a Szahara homokján. 

Kiss Béla esetében a helyzet az, hogy az elmult 
évtizedek alatt nem egyszer járta be a sajtót az a 
hir, hogy Kiss Béla életben van, de mindig cáfolták 
a hireszteléseket és bebizonyosodott, hogy tévedés 
történt, a fantázia müködött és valakit összetévesz- 
tettek a cinkotai tömeggyilkossal. A jelen esetben 
azonban nincs kétség afelől, hogy valóban Kiss Bé- 
lát rejti a francia idegenlégió egyenruhája és a sze- 

rencsétlen ember, akit szemmelláthatóan sötét titok 

.-. 

HÁROM MET 
GYÖGYKÜÚRA 

BUDAPESTE 
A runpők METROpOtsÁb 

Lakás és teljes atút jonalaieo 
dában, illeték, orvosi felügyelet, ki 
szolgálás, körutazás, számos kedvez 

mény. 

Egész évben nyitva. lelben fizetendő 

? OrMAN 
Societátii Comerciale de Turisi 

összes Irodálban 

TEMESVAÁR, Birdev, I. C. Bratianu-u 
Hotel Terminus" - Banca Centrala, 

Iulia-ucca 9. Telefonszám: i5-i5 

nyomasztó sulya takar, valóban a cinkotai a: 
falóval azonos. A gyilkos, aki a bitó árnyék 

menekült, hősi életmóddal próbálta levezeke 
nét. Az akasztófa irtózatától az ellenséges 
golyói elé menekült, hogy felajánlja életét 
dozatokért. 

Miután az idegenlégióból senkit ki nem s 
tatnak, Kiss Béla nyugodtan élhet az afrikai 
őrségben. A cinkotai cinkhordók irtózatos ta 
miatt biróság előtt ebben az életben sohasem 
felelnie. De az Örök Biró előtt? Ott majd felei 
kell a virágjában kioltott sok fiatal életért, az 
dögi fantáziával kieszelt bünért, a tizenkét ass 
hulla véres árnyáért... 

— 

Amerika szórakozik, 
megalakitották a Hazugok Klubját 

Newyorkból irják: Az Egyesült Allamok ne- 
vezetességei közé tartoznak a különcök klubjai. Egy 
yen különc klubja Amerikának a Fred Smithek vé- 
delmére alakult klub, amelynek többezer tagja van. 
A klub eredetieg azzal a céllal alakult, hogy a Fred 
Smithek nevére cimzett levelek elcserélését külön- 
böző ujitások révén elkerüljek. A klub minden tag- 
ja nevéhez egy jelzőt vett fel és igy a postakülde- 
mények zavar nélkül érkeznek meg cimére. Ma már 
a Fred Smith-klub egyik nagy társadalmi egyesüle- 
te Amerikának és összejöveteleik alkalmával gyak- 
ran hallat magáról a sajtóban is. 

Egy másik klub már sokkal különösebb rendel- 
tetéssel alakult meg. Ennek a klubnak cime szerint 
ez a rendeltetése: 

„Hálókocsi alkalmazottakat ne hivhassanak 
Georgenak" 

A hálókocsi alkalmazottak az amerikai vonatokon 
négerek és ezért közéleti férfiak társadalmi uton 
igyekeznek elejét venni annak, hogy a népszerü Ge- 
orge nevet viselhessék a hálókocsi néger alkalma- 
zottai. 

Ennek a klubnak jelenleg több mint 20 ezer 
tagja van. A klubnak csak azok lehetnek a tagjai, 
akiknek vezeték- vagy keresztneve George. A Geor- 
ge-klub jelenlegi elnöke Walter Franklin George, 
Georgia állam szenátora. 

szIGORU FELTÉELEK. 
Igen népszerü a harmadik különc klub is, a 

mely már nevében eláruljia rendeltetését. Ezt a klu- 
hot a Hazugok Klubjának nevezik és jelenleg 40 
ezer tagja van. A Hazugok Klubiát a Wisconsin- 
államban levő Burlington városában alapitották. 

Ennek a klubnak csak azok lehetnek a tagjai, 
akik bebizonyithatóan valamilyen hihetetlen ha 
zugságot mondottak. Örökös tavsággal választot- 

ták be például a klub tagjai sorába egy alabamai 
uiság szerkesztőijét, mert az uiság azt irta, hogy 
Alabama az a kivételes amerikai állam, amelynek 

egyetlen polgára sem a Hazugok Klubjá- 
nal 

miután Alabamáhan még senki sem bazudott. 
A Hazugok Klubjának tagságát könnyü meg- 

szerezni. A jelentkezőnelk 10 cent beiratkozási dijat 
kell elküldenie, de csatolnia kell irásban azt a ha- 
zugságot is, amely méltóvá teszi a tagság elnyveré- 
sére Hazugsága tárgvát szabadon választhatija a 
közélet minden terület éről. Kitalálhat nolitikai szen- 

irányu közéleti meséket. A 

szigoru feltétel szerint azonban a hazugsá 
leleményesnek kell lennie. 

A Hazugok Klubja nem elégszik meg 
hogy az uj tagoktól hazugságok kitalálását 
ja. A klub rendes tagjait i i 
ujabb hazudozásra buzditja és ebből a célbő 
den évben versenyt rendez a hazugok számára 
legjobb hazugságok szerzőit érmekkel tüntetil k 

HAZUGOK VERSENYE 
A mult évben a következő hazugság n 

verseny nagydiját: 
- Michigan államban fordultak elő a 

legnagyobb szúnyogjai és ezek közül is a le 
gyobb a mult év nyarán megtámadta a mi far 
kat. Az óriási moszkitó először megette csirkéil 
azután kacsáinkat és pulykáinkat, majd elfogy, 
tott még három borjut és két tehenet is. A fal 
moszkitó végzetét az okozta, hogy fel akarta f 
öszvérünket is. Öszvérünk azonban 

hátsó lábával ugy megrugta, hogy a szuny 
hátgerince eltört 

és az óriási szunyog elpusztult. 
A klub az uj tagokhoz ezt a fogas kérdés 

tézi: 
- Valóban komoly hazudozó ön, vagy 

csak azért találta ki hazugságát, hogy a klul 
ja lehessen? 

Az uj jelentkezőnek tehát ünnepélyesen ! 
jelentenie, hogy nemcsak „alkalmi hazug", 
állandóan és komolyan hazudik. 

A klub egyik hazugságversenyén a köv k0 
történet nyerte az első díjat: 
- Norfolk vidéke hires óriási méretü 

ről. Egy ilyen dinnye az országut közepé 
A dinnye olyan nagy lett, hogy teljesen elzá nti 
közlekedést. A dinnye tulajdonosa, hogy az 
gyümölcsöt megmenthesse, alagutat fúrt a 
ben, hogy ezen az alagúton át közlekedjenel 
csik és autók. A dinnyének azonban olyan 
leve volt, hogy a tulajdonos kénytelen volt 
járatot létesiteni a dinnyében, een igy szál 

rongált dinnyét nem tudta eladni, 
télyes jövedelemre tett szert, mert 

dinnyébe furt csatornán át a korpá 
25 centet számitott fel. 

Ilyen lehetetlen hazugságokat 
a Hazugok Klubja tagjainak, hogy n 
zug között elnyerjék az első elia 



it mi kelelenrópaiak 
mnem értünk... 

dig különös bizsergés fut át rajtam, ami- 
cia, vagy angol ujság, folyóirat kerül a ke- 
Mintha az ujjaim között zizegő pár cen- 

s, vagy pennys ujság lapjai közül valami vil- 
erő áradna elő, amely elárasztja az olvasót. 
em, azzal, hogy a lapot kézbe veszem és 
m, egy atom erejéig részese lettem a fran- 
elődésnek és a francia nép lelkületéből reám 

amlott egy csöppnyi. 
gollal már másképpen állunk. Olvastam 
gy a kontinensen született ember egy 
angliai tartózkodása után úgy gondol- 
kezdi megismerni az angolokat. Öt év 

ájön, hogy még mindig nem ismeri őket, 
elteltével már kénytelen bevallani, hogy any- 
sincsen tisztában a szigetország lakóival, 
az első hetekben. 
ülönben a nyugateurópai napisajtó úgy hang- 
int külső alakjában eltér a kelcteurópai uj- 

tól, Régi konzervativ angol és francia lapok, 
nt a Times, vagy a Le Temps, történjék bármi, 

ő oldalon hoznak olyan hireket, amik néhány 
ilométerrel keletebbre az ujságok utolsó ol- 
lvashatók. De igy van ez a francia kultu- 

ő Belgiumban is. Nem is olyan régen, talán 
te sincsen, a brüsszeli La Nation Belge cimü 
p, ama ország kormányának félhivatalos szó- 

e, amely a két oldalról megnyilvánult semleges- 
t tiszteletben tartó nyilatkozat ellenére is, 
gesnek vélte haderejének a határokra való 

sét, szóval, az előkelő francia nyelvü nagy 
első oldalon hatalmas plakátbetüs szedéssel 

a a cimet: „Nem történt meglepetés". Gya- 
an, vagy éppen mindenben feketét látó, felbor- 

egzetü keleteurópai olvasó rögtön politikai 
cikket vélt látni a kiáltó cim alatt. Az első 

után azonban azonnal kiderült, hogy a belga 
jtó előkelő vezető orgánuma a Tour de Fran- 
kapcsolatosan irta, hogy nem történt sem- 

meglepetés. Valóban, nem történt meglepetés, 
smét a legnépszerübb belga sportoló, a végte- 
zivós, állandóan mosolygó Sylvere Maes nyer- 
a közel egy hónapon át folyt, jó pár 

ilométer hosszu Franciaország körüli kerék- 
senyt. 

angliai Astorok ősi fészke, a Cliveden kas- 
eve után elkeresztele németbarát irányzatu 
en Set mozgalom egyik vezető tagjának, Gar- 
lapjában, az Observerben jelent meg a mi- 

gy cikk, képekkel illusztrálva. Ez éppen azon 
pon történt, amikor Henderson berlini angol 
követ - aki különben a mult év május 21-ike 
andóan készültségben áll a béke megmenté- 
a német kormány által rendelkezésére bo- 
repülőgépen Croydon felé közeledett. Azok- 

kritikus órákban látott napvilágot a száz- 
példányszámu lapban a cikk, amikor London- 
kióig és Oslotól Addis-Abebáig mindenki 
rongva ütötte fel a reggeli ujságját, hogy 
az ólomba merevitett események alakulását. 

ent meg a cikk, amikor az angol fővá- 
kossága egész éjszakán át ott szorongott a 

Street 10. számu ház közelében és a mi- 
ökségi palota emeleti szárnyának egyik 

t ablakát figyelte, majd az angol pre- 
megjelentére „éljen a mi jó öreg Chamber- 
k" kiáltásban tört ki. Ezen a napon az Ob- 

cikk és kép jelent meg. Az ismeretlen 
i riporter arról számolt be, hogy a rendőr- 

különleges különitményre volt szüksége, 
Amerikából érkezett hat filmcsillagot ne 

tódás. Nem az ir köztársasági hadsereg 
ól féltették a hollywoodi sztárokat, hanem 

ongók tulságos érdeklődésétől. 
loo pályaudvar füstös üvegcsarnoka 
y vonult ki, hogy a filmvilág kedven- 

menő tömeg tulságosan kézzelfog- 
megnyilvánulása elől megvédel- 
kordon ellenére mégis olyan zür- 
áson, hogy fényképezőgépek tör- 

és podgyászok borultak ki és 
ők virágkosaraikat egyenesen 

dithatták. Ezek a kedven- 
felesége, Pat Paterson, Nor- 
emü, egykori Thalbergné, 

gszter filmek örök le- 
lsejü, brooklyni szüle- 
g nélkül alaposan meg- 

edvenceik 

sü George Raft, a 
pázva került voln: 

Es mindez képel 
hirdette a modern 

sztrálva, az első olda- 
szolgálat gyors telje- 

ig egy órával már 
képek kitünően 

publicity-manek ha 
sodott nők egymást 

it megérintsék a fil 
lő személyeknek. 
munkra, az évszázado. 

idegrendszert örökölt 

..e minden gondjának 
elejét veheti az Állami 
Sorsjáték sorsjegyével. 

Keresse fel még ma 
kedvelt sorsjegyárudá- 
ját és vásároljon sors- 
jegyet a III. osztály 
huzására, amely 

SZEPTEMBER 15.-én 
lesz. 
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Bucurestiből jelentik: Az Universul közli a CFR 
vezérigazgatóságának rendeletét, amely szerint 

zetközi járatokhoz kapcsolt közvetlen kocsikban: 
1. Az Orient Expressz, amely Bucuresti-Páris 

-Calais-Anicsterdamba közlekedett Arad-Kürtö- 
sön keresztül, tekintettel arra, hogy a Budapest- 
Lőkösháza vonat megszünt, a további intézkedésig 
a Kürtös-Bucuresti-i járat is megszünt. 

2. A Bucuresti-Varsó között közlekedő vonat 
hálókocsija megszünt. 

3. A Bucuresti-Osztende között közlekedő há- 
lókocsi is teljesen megszünt. 

4. Megszünt a Bucuresti-Berlin közötti köz- 
vetlen kocsi, amely a Cernauti-Oraseni vonalon 
keresztül közlekedett és most csak Cernautig köz- 
ekedik. 

vetlen kocsi megszűnt s a forgalmat ezen a vonalon 
szintén Cernautig tartják fenn. Ugyancsak meg- 

közvetlen kocsi. 
6. A Nagyvárad érintésével közlekedett úgyne- 

vezett Rapid-Ardeal vonaton a közvetlen kocsik, a 
melyek Bucuresti-Prága irányában közlekedtek 
Brassó - Kolozsvár - Nagyvárad - Budapest 
Pozsony érintésével, ez a közvetlen kocsi megszünt 

Változások a nemzetközi vasuti forgalomban 
Több fontos vonatpár megszünt 

í nemzetközi kocsi csak Biharpüspökiig közleke- 
dil 

szeptember 1-től kezdve a következő változások áll- 
nak be a nemzetközi vasúti forgalomban és a nem- 

5. A Bucuresti-Bécs között közlekedett köz- 

szünt a Bucuresti-Varsó közötti harmadosztályú 

mmea 

7. A nemzetközi vonathoz csatolt hálókocsi Bu. 
curesti - Páris - Est és Bucuresti - Calais - 
Nagyvárad - Biharpüspöki - Budapest érintésé- 
vel csak Bucuresti - Budapestig áll a közönség ren- 
delkezésére. 

8. A Bucuresti - Páris-Eszt, Arad - Kürtö- 
sön keresztül közlekedő gyorsvonat direktkocsija 
csak Bucuresti - Budapestig van meg. 

9. Több járatot megszüntetett a CFR vezér- 
igazgatósága, amelyek között egy Rapid, két gyors- 
vonat és három személyvonat van és amelyek Bu- 
curesti - Cernauti - Oraseni között közlekedtek 
és nemzetközi vonatkozásaik voltakk 

10. Lengyelország felé a forgalmat az 501 
5271. számú vonat látja el, amelyik Bucuresti 
indul 13.43-kor és Orasenibe érkezik 6:07 perci 
visszaindul az 5050. számú vonat Oraseniből 16 
15 perckor, csatlakozik az 506-os számt cernautii 
vonathoz és 6 órakor érkezik Bucurestibe. 

A Simplon-expressz csak Milánóig k 
Azok az utasok, akik Franciaországba kív 
eljutni, Jugoszlávián és Olaszországon ker 
utazhatnak, via Domodosola - Brigue - 
- Modena, vagy Ventimiglia - Menton - 
van vonalon. ; 

lel 
Kíván 

tül 
Torino 

rek számára szokatlannak tünik - nem a pálya- 
udvari tumultus - az első oldalon levő cikk, ame- 
lyet ugyanoda helyezett el az angol lap-tördelő, 
ahova a Chamberlaint éltető tömeg kliséje is ke- 
rült. 
Egyáltalában sok minden van, amit mi nem 

tudunk megérteni az angoloknál. Nem tudjuk 
legfeljebb igyekszünk - megérteni a józan, letagad- 
hatatlan kalmár szellemet, ami annyira ! 
angol népre, nem tudjuk megérteni api 
golfnadrágot. 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200. 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
Eézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
mak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 250, egész évre 790 lei 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz tei. 

Huatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
mek, gyáruknak és vállalatoknak egy évre 1500 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 850, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre dr. 

A kél arca Hongkong 
érdekes életle 

japán csapatok legutóbbi partraszállásai u 
délkinai partokon, a Kanon folyó torkolatánál, rá- 
terelték a figyelmet a honkongi brit királyi koló- 

d. 
A Hongkong gyarmati terület az 566 méter 

magas Hongkong szigetéből és a Kaulun félszige- 
ten elterülő bérelt területekből áll. Az egész gyar- 
mat területe 1012 négyzetkülométer és ezen 852.992 
délek bulik. 1842-ben csatolták Angliához és 1848-ban 
a brit koronagyarmat rangjára emelték. 

A főváros, amelyet hivatalosan nem Hongkong- 
nak, hanem Victoriá-nak neveznek, a sziget északi 

oldalán fekszik és az egész délkinai partvidék leg- 
fontosabb kikötője és kereskedelmi gócpontja. A 
hongkongi kikötőbe való megérkezés a legszebb él- 
mények egyike, amelyet az utas elképzelhet magának. 
A Peak hegycsoporthoz simulva Rio de Janeiróra 

emlékeztet, hu nem is olyan romantikus és fantasz- 
tikus, mint amaz, de ugyanugy hasonlit Fokváros- 

ra is. A különbség itt csupán az, hogy a Peaknak 
magas csucsa van, nem ugy, min a Fokváros mö- 
gött emelkedő Táblahegy fensikja. A hongkongi ki- 
kötő élete azonban még festőibb, szinesebb, mint 
világ valamennyi kikötőjéé. Itt vonult át a délki- 
naiak, malájok, indusok és angolok tarka népe, 
lapos csónakokon Hongkongból Kaununba, a kilenc 
sárkány városába. Az öböl körül s az esti órálban 
a hegyoldalon épült villák lámpafényei ragyognak 
mint a csillagok. 

Hongkongnak két arca van, egy angol, amely 
a hatalmas bankházakból, a gyárakból, dokkolból 
és elegáns villákból áll és egy kinai, amelyet szük 
és meredek sikátorok jellemeznek, amelyeken gyak- 
ran már a riksa sem tud haladni s ahol az egyet- 
len szállitóesköz a gyaloghintó marad. 
Az4z uco rendjére, hogy a közlekedés hogyan 
Bonyolódjék le, sok autó, riksa és gyaloghintó között 
az indus sikhelk ügyelnek s a körülöttül száguldó 
mautókban ma már ugyanannyi kinai és hindu ül, 

mint angol. 
A város terraszszerüen emelkedik az 566 méter 

magas Victoria Peak :irányábun. Az alsó részben 
fekszik a kikötő, az üzlei és a bennszülött negyed, 
ehhez csatlakozik a parkokkal körülvett kormányzói 
negyed. A legfelsőbb városrészben lakik a nyári 
hónapok alatt a tukosság jobbmódu része. Jelentős 
a város textil-, diszmiü-, butor-, cukor-, szappan-, 
cement- és olajipara. Rendkivül fontossággal bir 
Hongkong számára az átmeneti kereskedelem Ki- 
na exportja és importja szempontjából. 

A hongkongi egyházi heyzetre vonatkozó ponto- 
sabb udatok: Mikor a város angol tulajdonba ke- 
rült, elválasztották a macaui portugál püspökségtől 

riumhoz utalják. A vikariátushoz most Hong- 

vül a környező szigetek és a kinai Kvun- 

mány tartozik, amelynek közel három 
kosából körülbelül 50.00 a katolikus. 

atóve 

ugoszlávia ma, szerdán 

e 

A SZ ünnepli II. 
zületésnapját. A há 
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ves a ingoszláv uralkodó. Belerád- 
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beni 

dékoznak. 

zeptenber 

Csütörtök 
Reg na Sozont 

.. rök erő ellen, 
már rommá lőtte. Mikor Zrinyi látta, hogy tovább 
nem tarthatja magát, katonái élén kirohant és utol- 
só csepp véréig küzdött. Bátorságát még a törökök 
is nagyrabecsülték. 

1619. szeptember 7-én haltak meg irtóztató kin- 

zások közepette Kassán az ugynevezett kassai vér- 

tanuk: Köőrösi Márk esztergomi kanonok, valamint 
Pongrácz István és Corodee Menyhért jezsuiták A 

protestánsok arra akarták hármukat kényszeriteni, 
hogy hagyják el hitüket, de mivel ezt megtagadták, 
halálbüntetést szabtak ki rájuk. 

- Olajat vásárolt az olasz kormány a Szovjet- 
től. Milánóból jelentik: Az olasz kormány nagy- 
mennyiségü olajat vásárolt a szovjet kormánytól. 
Az első szállitmány 67 ezer tonna, amit olasz áruk- 

kal fognak kifizetni. 

- Feloszlott az angol kommunista és fasiszta 
párt. Londonból jelentik: A News Cronicle jelenti, 
hogy az angol kommunistapárt feloszlott. A párt 
központi bizottsága kedden este elrendelte vala- 
mennyi párthelyiség bezárását. A kommunista párt 
feloszlatását a belügyminisztérium rendelete idézte 
elő, amelyben bejelentette, hogy a jövőben semmi- 
féle összejövetelre nem ad ki engedélyt a párt szá- 
mára. Ehhez hasonló rendelkezést intézett a belügy- 
miniszter az angol fasiszta-unió vezetőségéhez is. 
- Norvég hajó több száz hajótöröttet szállitott 

partra. Londonból jelentik: Tegnap délben a Knuth 
Hamsun nevü norvég hajó 425 hajótöröttet szállitott 
az északirországi Galwey kikötőbe. A hajótöröttek 

az Athenia menekültjei voltak és közülük 285 utas, 
143 a személyzet tagja volt. Sokakat hordágyon 

szállitottak partra, mert sulyos égési 
szenvedtek a robbanás alkalmával. 
- Anzglia maximálta a liszt- és husárakat. Lon- 

donból jelentik: A liszt és husnemüek legmagasabb 
árát törvényrendeletben megállapitották. Szeptem- 
ber 15-től kezdve az autók korlátolt mértékben 
kapnak csak benzint. 

- Amerika védi a kereskedelmi hajókat. Was- 
hingtonból jelentik: A philadelphiai arzenálban 116 
elavult torpedóhajót akartak leszerelni. Most hoz- 
záláttak sürgős megjavításukhoz, miután a hajókat 
a kereskedelmi gőzösök védelmére fogják felhasz- 

Nem korlátozták a moszkvai cseh követség 
müködését. Moszkvából jelentik: A Havas ügynök- 
ség jelenti: Német forrásból ; 
hogy a Moszkvában tartózkodó csehszlovák követet 
a külügyi népbiztosság felszólitotta, hogy szüntesse 

be müködését, de mint politikai menekült, tovább- 
ra is ott maradhat. Jól informált körökben megál- 
lapitják, hogy ez a hir nem felel meg a valóságnak. 
A csehszlovák követség továbbra is müködik és a 
követ semmiféle ilyen irányu értesitést nem kapott. 

- Adakozzunk a Vörös Keresztnek. Bucuresti- 
ből "ják: A Román Vörös Kereszt egyesület min- 
denkor a társadalom nemesen érző tagjainak hat- 
hatós támogatásából tartotta fenn magát. Résztvesz 
az egyesület munkálkodásában a társadalom minden 
rétege. A Vörös Kereszt egyesület úgy békében, mint 
a háborúban is bebizonyította, hogy mennyire hasz- 
nára van a társadalomnak. A nagyközönség teljes 
bizalommal viseltetik ezzel az egyesülettel szemben. 
mert a rábízott pénzt hiánytalanul a kitűzött cél 
elérésére fordította. A szükségletek azonban nap- 
ról-napra növekszenek, a felmerülő anyagi nehéz- 
ségek túllépik az egvesület teherbíróképességét. Ép- 
pen ezért a társadalom minden rétegének megmoz- 
dulására, a tagok számának növelésére van szük- 
ség, hogy ezáltal szembe tudjon nézni a nehézségek- 
kel. Más országokban a lakosságnak több mint a 
negyedrésze résztvesz a Vörös Kereszt emberbaráti 
munkáijában, Romániában azonban sokkal kevesebb 
azoknak a száma, akik tagként beléptek az egyesü- 
letbe. Vészterhes napok fenyegetőznek újból ben- 
nünket. Készen kell lennünk minden eshetőségre, 
hogy szembe tudiunk nézni a ránk várakozó felada- 
tokra. Az egyesület központi vezetősége felhívija a 
társadalmat, hogy ki-ki tehetségéhez mérten sies- 
sen a Vörös Kereszt segítségére, pénzzel, természet- 

adományokkal és főleg munkasegéllyel. 
alapszabályok értelmében a Vörös Kereszt egyesü- 
letnek vannak működő, adakozó és pártoló tagjai. 
Működő tagok azok, akik évenként 5 leit, vagy an- 
nál nagyobb összeget fizetnek az egyesület köz- 
pontjához: Bucuresti, Str. Bisericta Amzei No. 29, 
vagy a vidéki fiókokhoz. Adakozó tagok azok, akik 
legalább 1000 leit ajándéekoztak az egvesület javá- 
ra, végül paártoló tagok, akik legalább 500 leit aján- 

- Vaiszlovich Emilt szabadlábra helyeztek. 
Nagvváradról jelentik: Vaiszlovich Emil. a Park- 
szálló tulajdonosa. aki a nagyváradi fogházban tölti 
politikai büntetését, szabadlábrahelyezési kérvényt 
nyújtott be a törvényszékhez. Két tárgyalás után 
tegnap hirdették ki az ítéletet a kérvényezés ügvé- 
ben. Eszerint tekintetbe véve a vonatkozó rendele- 
tet. Vaiszlovich Emil büntetésének hátralevő idejét 
e 

aló 
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1566. szeptember 7-én halt 

Bo. hősi halált Zrinyi Miklós, a 

7 szigetvári hős. Zrinyi Miklós 

maroknyi csapattal védelmezte 
Sszigetvár várát a tulnyomó tö- 
' amely a várat 

sérüléseket 

azt a hirt közölték, 

Az 

örvényszék és kihirdette előtte szabad- 
vezésének bírósági határozatát. Vaisz- 

Jönnek az őszi és tléli esték, itt a 
ideje, hogy szemére gondoljon ! 

- Gépkocsivezetők legkisebb életkora. A k
ö 

utakon való gépkocsiforgalomról szóló törvényt 

dosító törvényrendelet jelent ma meg a hivata 

lapban. Az eddigi törvény 36. szakaszának módosi 

tásávai ezután úgy az úrvezetőknek, mint a hivatá- 

sos gépkocsivezetőknek legalább is 18 évet be k 

tölteniök ahhoz, hogy vezetésre engedélyt kaphas- 

sanak. Egyebekben fennmaradnak a régi törvény 

éb feltételei. . 

ia átutazó" Braziliában? Rio de Janei 

róból jelentik: Az utóbbi időben nagyon sok idege n 

aki turista vagy átutazóvizummal érkezett Brazi- 

liába, nem folytatta tovább útját, hanem egysze- 

rüen visszamaradt és letelepedési engedélyt Dp 

bált szerezni. Ebből az egyre gyakoribb esetből ki 

folyólag ujólag szabályozták az átutazók jellegél 

Dulphe Pinheiro Machado, a bevándorlásügyi hiva 

tal főigazgatója, rendeletet intézett az összes kiötő- 

hatóságokhoz erre vonatkozólag. Az uj rendelet 

tint azokat kell átutazóknak tekinteni, akik legfel- 

jebb csak 30 napig akarnak brazil földön időzni. Be- 

utazásuk csak akkor egedhető meg, ha előzetesen a 

Drazil konzulátustól vizumot kaptak. Ide pedig s ük 

séges az utlevél és annak az országnak a konzulátó 

a vizum, ahová az átutazó igyekszik. Bizonyitani 

kell továbbá a tifusz ellen való oltást is. Az átuta- 

zóknak, akik csak 30 napi ittartózkodási engedéllyel 

rendelkeznek, továbbá a turistáknak, kereskedelmi 

utazóknak, tudósoknak, tanároknak, íróknak, előadás- 

sorozatot végzőknek, akik hathónapi tartózkodásra 

kaptak engedélyt, tilos Braziliában minden olyan 

tevékenységet vállalni, amelyért fizetés jár. Aki ezt 

a tilalmat áthágja, hat hónaptól egy éviz terjed- 

hető fogházzal és deportálással büntethető és a 

ilyen tevékenység előidézésében közrejátsz
ik, mint- 

egy 70 ezer lei birságot fizet. Az átutazóknak nem
 

kell megjelenni az idegeneket ellenőrző hivatalnál, 

csakis abban az esetben, ha meg akarják v
áltoztatni 

Braziliában való tartózkodásuk jellegét. Azonban 

kötelesek jelentkezni az országba való belép sükkor 

a bevándorlási hatóságnál és a rendőrségen és át 

kell nyujtani azt a két ivet, amelyet vizuamuk mellé 

a konzulátus adott. 

Meghosszabbitották a román-török kereske- 

delmi szerződést. Bucurestiből jelentik: A román- 

török kereskedelmi szerződés, amely szeptember 

elsején járt le, meghosszabbitották. A német már- 

kát tegnap Londonban, Párisban és Zürichben ne 

jegyezték. 

Uiságpapirba csomagolt emberi testrészeke 
talált egy rendőr Brassóban. Brassóból jelenti 
napokban egy csomagban férfi kezeket és láb 
talált a rendőr egy vizlevezető csatornában. Az e 

beri testrészeket magyar és német ujságokba 

magolták. Az ügyészség széleskörü vizsgálatot 

delt el. 

GYOGYSZERTAÁRAK EJEI SZOLGA 

Csütörtökön, szeptember 7-én a szolgálati be 
osztás a következő: 

Az I. kerületben a Bratianu téren levő 
gyógyszertár 

A II, kerületben a Badea Cartan téren levő Ma. 
szalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare uccáb 
levő Zeiner gyógyszertár. 

A III. kerületben az Azente Sever téren le 
Roxin gyégyszertát. 

A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren 
Craciun gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éi 
szakai szolgálatot tart, 

Mosok: 
csUTöRTöK, SZEPTEMBER 7. 

CAPITOL: Csók a tükör előtt (ango 
APOLLO: Miss Raffles (angol film) 
SCALA: Az első ballépés (német n 
CORSO: Orgonavirágzás (német fi 
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PACHA PüÜSPÖK VISSZAÉRKEZETT 

ES HAZATÉRŐ KATONAK. Bucuresti- 
jelentik: Az államvasút vezérigazgatósága 

! csan közli, hogy a nagyvezérkar hivata- 
özleményében említett behivó parancsok 

or is érvényesek és jogosítanak az utazásra, 
behivott nem mutat fel kisérőjegyet (Bu- 
de insotire). A vasúti pénztárak elszámolás 

t kötelesek nyilvántartást felfektetni, a 
ben szerepel a behivő parancsok száma és a 
sátó katonai egység megnevezése is. A be- 
parancsok bármelyik állomástól érvényesek 

ig az állomásig, amely a behivott csapattes- 
ek állomáshelyéül szolgál. A behivottak táv- 
ok alapján is ingyen utazhatnak, de csak ak- 
ha ezek a táviratok katonai egységektől ér- 
ek. Ugyancsak fenntartás nélkül utazhatnak 
idkötelesek, zöld behivók és hazabocsátó pa- 

mesok (Ordin de lasare la vatra). Ezek a ren- 
elkezések a nagyvezérkar ötös számú rendel- 
ésével kapcsolatosan érvényese 
- Bánffy György br. az erdélyi magyar 
ne és dal halhatatlan apostola, 50 éve pihen a 
zsongárdi temető árnyas fái alatt. Az Erdélyi 
agyar Dalirodalmi Társaság. amely tudvalevően a 
éknefeleics" híres szerzőjének, Bánffv György 
r-nak szellemét és emlékezetét kívánia fenntarta- 

magába tömörített szövegírók, nótaszerzők és 
őadóművészek révén. kegyeletteljesen rótta le em- 

zete adóját Bánffy György br. síremlékénél. 
emrégiben volt 50 éve annak, hogy a kiváló zene- 

ótaszerzőt a házsongárdi temetőben örök nyu- 
lomra helyezték. Az EMDT vezetősége ebből az 
alomból több tagjával együtt megielent a sír- 

Il és az emlékműre kegyelete jeléül fehér őszi- 
rózsából font koszorút helyezett, mikor is Walter 
: la ügyvezető elnök néhány bensőséges szóval 
emlékezett meg Bánffv György br. személyéről és 

kásságáról. - „Nótásszívű, daloslelkű Bánffv 
rgy 1- mondta Walter Gyula - Az Erdélvi 
ar Dalirodalmi Társaság, amely éppen a Te 
etetlen nótádat. a Kéknefeleics"-et viseli cí- 

,hálája, kegyelete és 
t, mert halálod félszá 

ő erdélyi nótaszerzők számára a megemlékezés 
eleti ténye mellett jelképesen is sokat ielent. 

nti azt, hogy ezek a nótaszerzők, szövegírók és 
dóművészek a Te szellemed által kiijelölt hagyo- 

nányok útján kívánnak haladni és a Te nótaszerző 
zodat tekintik iránvadónak. Egyben mély- 

s esküvéssel fogadják. hogy mindig azon az úton 
ak haladni, amelven Te haladtál. Legven csen- 
és áldott örök pihenésed!" - fejezte be beszé- 
az ügyvezető elnök. 

MmMiagánrepülőzénpek közlekedési lehetősé- 
Romániában. A lég- és tengerészetiiovi mi- 
térium közli: Augusztus 30-tól kezdődőan a 
vári repülőgévek áijszakai repülását lesalább 
órával előhb be kell jelentini a Polgári Ranii- 
igazgatáságánál ahol a pilóták meekapiák a 
kséges útbaigazitásokat. A bejelentésben fel 
tüntetni: 1. A repülőgép tinusát. 2. Az in- 
ósi és érkezési órát. 3. Az útirányt, indulás- 
e leszállással egvütt, 4. A repülés magassá- 
Tlven polgári gépeknek a Pantelimon hadi 

ikikötő felett éjszaka elrepülni szigorúan ti- 

(-) A Magyar Népközösség kérelme. A Ma- 
Népközösség temesvári irodája kéri azt a jó- 

városi tagot, akinél a hetes számú józseffalvai 
itőív van, hogy azt mielőbb behozza. Az ívre a 
íjtés összesítése céljából van szükség. 

-) A helytartó meglátogatta a társadalmi 
álat készültségeit. Marta Alexandru dr. királyi 

egnap Temes és Arad megyék területén 
ta a társadalmi szolgálat több készült- 

lyi helytartót elkisérték Ciupe Gheorg- 
titkár, Evutianu Sabin tanügyi vezér- 
iormaneanu ezredes, csendőrségi vezér- 

ósági főtitkára. 

HAZASSÁG ROSSZ VÉGE. Po- 
belvárosi Lenau-tér 4 szám alatt 
dházasságban Zoriu Simion mun- 

és azonban nem volt boldog és 
ött a férfi eltávozott a közös 
most a rendőrségen felje- 
ellen, akit azzal vádol, hogy 
rany gyürüjét és hatszáz ellopta ezüst órájái 

Románia és Jug 
vasárnap, szeptember 1 
Belgrádban. A jugoszlá 

erdán táviratot intéze 
amelyben 

válogatott csapa- 
n találkoztak vol- 

api országok 

Meghalt Bötcshe, a nagy 
természeliudós 

Berlinből jelentik: Csak most érkezett hír ar- 
ról, hogy augusztus 30-án Wilhelm Bölsche, a nagy- 
nevű német költő és természetbúvár, a Szerelem az 
élők világában című világhírű mű szerzője, meghalt. 
Néhány hét előtt kezdett emlékiratain dolgozni, a 
melyet most akart megjelentetni. Halálának oka 
tüdőgyúlladás. - 

—tm 

(=) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 
következő gyermekek születését jelentették be: 
Ambrus Eva Margit Irén, Bornstein Dezső, Alexiu 
Maria, Sacaci Elisabeta, Bandu Minodora Diana, 
Keppich Raoul Péter, Egri EÉva. 

(-) Nemzeti gárdák alakulása. Gyülvész köz- 
ségben tegnap alakult meg a nemzeti gárda. Szep- 
tember 10-én Lippán, szeptember 17-én pedig Réká- 
son tartják meg a nemzeti gárda megalakitását. 
Ezeken a gyűléseken résztvesznek Popovici Virgil 
ezredes-prefektus és Madancovici Nicolae ezredes, 
a nemzeti gárdák Temes helytartósági főparancsno- 
ka,. valamint Ursu Nicolae kapitány, megyei pa- 
rancsnok. 

(-) ELŐőFIZETŐINK FIGYELMEÉBE. A Déli 
Hírlap kiadóhivatala figyelmezteti a lap előfizetőit, 
hogy csakis a kiadóhivatal által szabályszerűen ki- 
állított nyugta ellenében teljesítsenek fizetéseket. 
Csak azokat az előfizetéseket fogjuk a jövőben el- 
ismerni, amelyek a kiadóhivatal részéről kiállított 
nyugta ellenében történtek. 

(-) Temesvári banktisztviselőből konzulátusi 
titkár Úruguayban. Keszler Rezső volt temesvári 
banktisztviselő feleségével, néhai Pápaffy Szever 
leányával, néhány év előtt Dél-Amerikába vándo- 
rolt s ott jólmenő vállalkozásba kezdett. Most érke- 
zett jelentés szerint Keszler Rezsőt az uruguayi ma- 
gyar főkonzulátus titkárává nevezték ki. 

(-) Házasságok: Az anyakönyvi hivatalban a 
következő mátkapárok kötöttek házasságot: Namo- 
loiu Traian diák és Perin Emilia, Oniha Vazul laka- 
tos és Milin Helene, Scarlatescu Marin kereskedő 
és Ivan Ana, Buta Iosif vasúti fékező és Misiros 
Maria, Andor Sándor munkás és Barbati Persida. 

(-) Vadászati engedélyek felülvizsgálása. A 
vadászati engedélyek felülvizsgálására alakított bi- 
zottság ma délután ül össze a vármegyeházán Po- 
povici Virgil ezredes-prefektus elnöklete alatt. A 
bizottság tagjai Gritta Ovidiu rendőrkvesztor és 
Geormaneanu Dimitrie csendőrezredes. 

(-) Holnap szentelik fel a paráci román tem- 
plomot. Parác temesmegyei községben a teljesen 
renovált görögkeleti román templom felszentelése 
holnap, Kisboldogasszony napján megy végbe. Az 
ünnepségen résztvesz Marta Alexandru dr. királyi 
helytartó, Ciupe Gheorghe dr. helytartósági vezér- 
titkár és Popovici Virgil ezredes-prefektus. 

-0 Beiratások a zeneiskolába. A városi zene- 
iskolában a beiratások hétfőn, szeptember 11-én kez- 
dődnek. Beiratkozmi valamennyi tanszakra délelőtt 
10-12 és délután 4-8 óra között lehet. 

(-) Józseffalváért. P. T. olvasónk a leégett 
Józseffalva felépítésére 100 leit adományozott. 
Gyűjtésünk ezzel 66.586 lei. A gyűjtést tovább foly- 
tatjuk és minden adományt a Déli Hírlapban nyug- 
tázunk. 

(-) WARTH ALPOLGÁRMESTER HAZA- 
ÉRKEZETT SZABADSÁGÁRÓL. Warth Péter dr. 
városi alpolgármester nyári szabadságáról hazatért 
és tegnap újból átvette hivatalát. 

(=) Halálozások. Meghaltak: Grezdes András 
hatvan éves magánzó, özvegy Csenojevicsné szüle- 
tett Szabadi Erzsébet hatvannyole éves, Baranyi 
István hatvannégy éves munkás, Schimper Mag- 
dolna hetvenegy éves, Schuhmann Eudoxia har- 
minchárom éves. Lovas Ilona, született Gelédes, har- 
mincnyolc éves, Bohn Margit, született Mehr, het- 
venkét éves. 

Személyes bosszuból lelőtték 
a vardari bánt 

Belgrádból jelentik: A skolijai királyi ünnep- 
ségek után délben egy óra tájban Hzjduk Veliko- 
vics vardari bán megindult lakása felé, de hamaro- 
san eléje ugrott Ivanisevics Stefan elbocsátott 
rendőrtisztviselő és revolverével több lövést adott 

le rá. A bán súlyos sérüléseibe belehalt. A merény- 
lőt letartóztatták,. Megállapították, hogy nem poli- 
tikai gyilkosságról. hanem személyes bosszúról van 
szó. ; 

Az ármegállapitó bizottság döntése. 

Drágább lett a disznóhus, a kenyér ára 
változatlan marad 

Temesvár város ármegállapító bizottsága teg- 
nap délelőtt Warth Péter dr. alpolgármester elnök- 
lete alatt ülést tartott. Jelen voltak a húsiparosok 
részéről Olariu Petre és Balza Ferenc, a pékek ré- 
széről Szechei Alexandru és Hollinger Miklós, a mal- 
mok képviseletében pedig Grosz Imre igazgató. A 
várost Loicbita Eutim dr. gazdasági és Heim Ernő 
dr. népióléti tanácsnokok kénviselték. 

A húsiparosok rámutsztak arra, hogy az élő- 
állatok ára a piacokon jelentékenyen megdrágult és 
erre való tekintettel kérték valamennyi hűúsfajta 
árának felemelését. Az ármegállapító bizottság be- 
ható vita után a piaci jelntések alapján azonban 

csak a disznóhús árának felemelését enge- 
délyezte. 

A zsír árát 38 leiről 40, a nyers szalonnát 30 leiről 

35, a karajt 35 leiről 38, az elsőosztálvú egyéb disz- 

Ce AxOZI 

nóhúst 20 leiről 31 és a másodosztályú hús árát 
26 leiről 27 leire emelték föl kilónként. Ezzel szem- 
ben a töpörtyű árát az eddigi kilónkénti 28 leies 
árról 25 leire szállították le. A marhahús és a juh- 
hús maximális árai változatlanul maradtak. A borjú 
hús továbbra is mentes a maximálás alól. 

A pékek kérték a félbarna kenyér kilónkénti 
9 leies árának 9.50 leire való felemelését és ezzel 
Szemben kilátásba helyezték a barna kenyér 7 leies 
árának 6.50 leire való leszállítását kilónként. 
Az ármegállapító bizottság ezt a javaslatot el- 

vetette. 
A kenyér ára tehát továbbra is a következő: barna 

kenyér 7, félbarna 9 lei kilónként, míg a fehér ke- 

nyér a maximálás alól mentes. 
tozik. 

A iiszt ára nem vál- 

u-Lerca Constantin, a társadalmi 

endezzék. 

csak 2 mapig Temesvárott utoljára 

aauatta Macnuald. Nelsonddy 
10096 németül beszélő Eilm. Metro Goldwinhiradó 
3 órakor 17.- leies 

A nők börtöne 
helyárakkal 

Az idők legnagyobb dzsungel-filmje 
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1939, szeptembe: 

Az Erdélyi Magyar Ipa 

tevékenységet. 
A magyar 

előtt is mindig. 

zett tény és köszönhető Szász Pál dr. 

magyarság részleges társadalmi megszervezésének, 
addig az iparos és kereskedő testvéreink még ma 
is szétszórtan küzdenek, a rájuk nehezedő ezernyi 
nehézséggel. 

Ennek oka bizonyára ugyanaz, ami 
generáció tagjait társadalmi különbség nélkül, 
általában az egész magyarságot annyira jellemzi: 

a magyarság örökös összeférhetetlenségének 
átka és a társadalmi szervezkedési érzék hiá- 

nya! 
De el kellett jönni az időnek s erre a szomoru való- 
ságra ráébredve, fel kellett mi is fedezzük azt, amit 
más európai népek már évtizedekkel ezelőtt be is 
fejeztek. Elő példa erre, a románságnak szemünk 
előtt, ugyszólván pillanatok alatt megvalósitott tár- 
sadalmi és nemzeti egysége. És ezt a felismerést kö- 
szönhetjük a magyarság mai vezetőségének, de kü- 

a régebbi 
de 

lönösen annak az életerős, lelkes gárdának, mely a 
Népközösség kereteiben ráeszmélt, meglátta és ha- 
ladéktalanul meg is kezdte a romániai magyarság 
társadalmi megszervezését. Meglátta és meg is akar- 
ja erősiteni a magyarság azon pilléreit, melyek ép- 
pen a gazda, iparos és kereskedő társadalom. 

Megitélésem szerint azonban az ok abban rejlik, 
hogy a romániai magyarság husz éves kisebbségi 
sorsa alatt, most nyujt első izben belső nemzettár- 
sadalmi kérdéseihez. Eletünk eddig, szinte kizárólag 
közjogi sikon mozgott és nyert kifejezést, a belsőn- 
ket és a fundamentumot, senki sem méltatta figye- 
lemre és igy teljesen megfeledkeztünk arról, hogy 
mennyi halaszthatatlan feladattal találjuk magun- 
kat szemben saját portánkon. A közösségi életszem- 
lélet annyira távol állt tőlünk, hogy közvélemé- 
nyünk egy része kérdőjelként állitotta fel: vajjon mi 
is az a Népközösség? Es közben teljesen megfeled- 
kezett arról, hogy a világ valamennyi népe, népi 
közösségekben él, hiszen csak ez az életforma bizto- 
sithatja a jövőt. A népi közösség fogalma tehát ugy 
tünt fel, mint a távoli idegenből hozott elgondolás, 
amivel szemben „tanácsos óvatosnak lenni". 

De legyünk ismét őszinték. A romániai Magyar 
Népközösség, megalakulása óta kifejtett tevékeny- 
sége, eloszlatta a bizalmatlanságot s az embereknek 

Népközösség ma már 

halaszthatatlanul fontos és sürgős népi szükség- 
letet teljesit. 

. Mert a Népközösség vezette be, Miért? 

az uj szellemet 

Kitüzése: 
egyetlen, egységes szervbe tömöriteni, egyfor- 
ma jogok és kötelességek mellett, kivétel nélkül 
minden magát magyarnak valló polgárt nem- 

csak papiron vagy szóval, de ténylegesen is le- 
hetőséget nyujtani minden v testvérünk- 

ek, hogy közvetlenül, vagy közvetve, részt ve- 
en abban az általános és közös munkában, 

kötelessége minden jóhiszemü magyar em- 
bernek! 

a Népközösség kereteiben 
Az alábbi, rendkivül figyelemre méltó 
közleményt Jancsó Albert dr., az uj 
magyar jogásznemzedék eg gyik ismert 
vezető egyénisége irta, aki a magyar 
iparos és kereskedőtársadalom kérdé- 
seivel hosszabb idő óta rendszeresen 
foglalkozik. Az utóbbi időben, a Nép- 
közösség ipari alosztályának keretei 
között fejtett ki önzetlen és értékes 

iparos és kereskedő társadalom, - 
be kell valljuk, - népünk mostoha gyermeke volt, 
nemcsak husz éves kisebbségi életünk alatt, de az- 

Sem a régebbi, sem a közelebbi 
multban, a magyarság vezetőinek nem volt érzéke 
kellően értékelni sem az iparos és kereskedő társa- 
dalmat, sem népünknek azt a még ennél is jóval né- 
pesebb rétegét, melyet a gazdaosztály képez. De a 
mig a gazdaosztály megszervezése ma már befeje- 

mulhattalan 
érdemeinek, az EMGE ma egy gyönyörü példája a 

és Kereskedő 

Ennek az uj közösségi szellemnek egyik követ- 
kezménye ez a tény, hogy annyi vajudás után végre 
szőnyegre kerülhetett a magyar iparos és kereske- 
dő társadalom megszervezésének kérdése is. Ez a 
kérdés, az elmult husz éves kisebbségi életünk egyik 
hiányának pótlását és egy hosszu időn át, teljesen 
figyelmen kivül hagyott nagy horderejü problémá- 
nak a megvalósitását jelenti. 

Nem lehet véletlennek nevezni azt a körül- 
ményt, hogy a Népközösség keretein belül, a ma- 
gyar iparos és kereskedő társadalom alapvető kér- 
déseivel Teleki Adám képviselő foglalkozik. Jól tud- 
juk ugyanis, hogy már évekkel a Népközösség meg- 
alakulása előtt Veress Endre dr.-ral együtt kellő 
alapossággal tanulmányozták a kérdést s a Népkö- 
zösség most lehetőséget biztosit a régebbi elgondo- 
lások megvalósitására. 

Ugyancsak Teleki Adám képviselő volt az, aki 
munkatársaival együtt fáradtságot nem ismerve, 
hónapokon keresztül bejárta Erdély minden nagyobb 
városát, közvetlen kapcsolatot létesitett iparosaink 
vezető embereivel, megbeszéléseket, gyüléseket tar- 
tott, majd kérdő-iveket küldött szét, hogy a beérke- 
zett válaszok alapján, tiszta képet alkothasson ma- 
gyar iparosaink számáról, szakma szerinti megosz- 
tásáról, anyagi és társadalmi helyzetéről. A beér- 
kezett adatok statisztikai feldolgozása folyamat- 
ban van. 

Hivatalos minőségben nyilvántartja az összes 
iparos jogsérelmeket s azokban már ezideig is több- 
ször eljárt a kormányzóságoknál, terjedelmes me- 
morandumokban hiva fel, különböző iparos egyesü- 
letek sérelmeire a figyelmet. Most, hogy a kormány 
tovább megy a szakmai szervezkedés terén, a céh 

más tárgya, mint a szükséges formaságokna 
get tenni és az első központi igazgatótanácsot m 

az első tagozati elnököket (jövőben a e 
közgyülése választja), akik az alapszabályok rend 
kezései szerint megalakitják a tagozatokat. A z 

zatok megalakulása után lesz összehiva az e, 
első rendes közgyülése, mely hivatva lesz, az 
évi müködés irányvonalait meghatározni. 

Az első egyleti elnököt az alakuló közg, 
választja, a Népközösség által kijelöltek közül 
vőben, szabadon választja az egylet közgyülése. 

Az egylet legfőbb képviseleti szerve, a korm 
előtt, a Népközösségi kormánybiztos, aki a Népl 
zösség Gazdasági Szakosztályának mindenkori 

ke. A kormánybiztos egyuttal az egylet legfőbb 
nyitó és ellenőrző szerve. Ezen szerv részére, b 
sitani kivántam - a legrosszabb lehetőségekr 
elkészülve - a vétó jogot, azaz, azt az ellenk 
jogot, mely által bármely szabálytalan vagy az 
let létérdekét veszélyeztető akár tagozati, akár 
leti határozat végrehajtását megakadályozhat 
Ezen diszkrécionális jog rosszhiszemü gyakorl 
esetére azonban, előirják az alapszabályok, a feg 
mi eljárást és büntetést. 

A tagdijakat illetőleg, azok mennyisége a ta; 
anyagi viszonyaihoz idomul és bennefoglaltat 
nemcsak az egyleti tagdij és az egyleti hetilap el 
zetési dija, de a Népközösségi tagdij is; eképpe. 
egylet tagja, egyuttal a Magyar Népközösség t 
is és érdekeinek és igényinek mindenben megfi e 
ujságot is kap. 

Minden tagozat kebelében egy-egy hitelszöv 

kezet, temetkezési segélypénztár, aggmenház, 
noncotthon, stb. létesül, ugy, hogy a fiatal ipai 

és kereskedő nemzedék, valamint az elöregede 
vagy munkaképtelenné vált tagok meleg otth 

találnak, életük folyamán olcsó hitelhez, hal 
után pedig özvegyeik és gyermekeik segélyhez 
nak. Nem beszélve székházak, könyvtárak, dalár 

és sportszakosztályok létesitéséről. Ez volna az e; 
let célja és az iparos és kereskedő társadalom k 

vánságainak netovábbja. Az első hallásra, talán 
hetetlennek tünik, pedig játszva megvalósitható, 
a magyar iparos és kereskedő társadalom megél 

le 

törvényjavaslattal számos iparos vezető embert ke- 

nap-nap után alkalmuk van meggyőződni arról, hogy 
ez a tartózkodóan fogadott és görbe szemmel nézett 

azt a 
kezdettől fogva nélkülözött őszinte demokráciát, azt 

és a feladatok megoldásának uj 
módszerét, amelyet nemcsak eddigi kisebbségi éle- 

tünkben, de azelőtt sem ismertünk soha. Már eddigi 

rövid ténykedéséből is megállapithatjuk, hogy cél- 

életkora alatt, szinte lehetetlennek tünt 
ogy népünk alapvető kérdéseivel behatóan és 
ményesen foglalkozzék. A szervező munka s az 

ezett kisebbségi jogsérelmek minden 
azért phuzarmosan módot ta- 

re 

resett fel, hogy véleményük meghallgatásával ala- 
kithassa ki a hivatalos magyar álláspontot. 

A megkezdett szervezési munka szüntelenül fo- 
lyik. Ma már készen állanak az alapszabályok terve- 
zetei, melyek egyikét Szabó Béni, a magyar iparo- 
sok ismert szószólója készitette el, mig a másikat a 

tényállás ismeretével, én terjesztettem be a Népkö- 
zösség vezetőségéhez. 

Szerény elgondolásom szerint, amint javasla- 
tomban is kifejtettem, az alapszabályok kidolgozá- 
sánál, három szempontot kell figyelembe vennünk: 

1. a létesitendő szervezet, szoros kapcsolatban 
kell legyen a Népközösséggel. 

2. hogy alulról felfelé legyen kiépitve és 

3. hogy a legfőbb igazgató hatalom a központi 
vezető szerv kezébe legyen letéve. 

A fentiek folymányaképpen, szükségesnek tar- 
tottam kifejezetten kinyilvánitani, már maguk az 
alapszabályok által, hogy a szervezet: a Magyar 
Népközösség Gazdasági Szakosztálya, Ipari és Ke- 
reskedelmi Alosztályának kiépitése és igy annak 
szerves része. Helyesnek találtam ezt, nemcsak az- 
ért, mert általános áramlat az erők egységesitése, 
hanem különösen gyakorlati szempontból - a jogi 

személyiségek elismertetésénél - gondolom, kedve- 
zőbb elbirálás alá fog esni, ha a létesitendő szervezet 

a mostani kormányzati rendszer közremüködése ál- 
tal életrehivott Népközösség egyik szervének kiépi- 

téseként és mint teljesen különálló magyar társu- 
lás, fog szerepelni. 

Az alulról fölfelé való kiépitést ugy gondoltam, 
hogy minden olyan helységben, ahol legalább husz 
magyar iparos és kereskedő van, egy-egy helyi ta- 
gozat létesül, mely szabad csatlakozás alapján, ma- 

gában foglalja az illető helység összes magyar ipa- 
rosait és kereskedőit, valamint azok egyleteit vagy 

társulásait. A helyi tagozatok összesége képezi az 
egyletet, melynek élén kolozsvári székhellyel, a ta- 
gozatok szenátusa áll, mint az egylet központi ve- 
zető szerve. A központi vezetőségnek hivatalból tag- 

jai a tagozatok elnökei, főtitkárai és választmá- 
nyaik bizonyos százaléka. 

Ami pedig a legfőbb igazgató hatalomnak a 
központ részére való biztositását illeti, elgondolá- 
som szerint, a tagozatok által hozott minden fonto- 

sabb határozat, csak a központ előzetes jóváhagyá- 
sa által nyer végrehajtó erőt. Igy biztositva van 

egyfelől az egylet egységes vezetése, másfelől pedig 
azon tény, hogy a tagozatok vezetőségének nagyré- 
sze hivatalból tagja a központ vezetőségének, tel- 
jes garanciát nyujt afelől, hogy a központ nem fog 

és nem tud önhatalmu lépéseket tenni. 
A megalakulás gyakorlati megvalósitását illető 

elgondolásom az, hogy a szeptemberi előkészitő szü- 
kebbkörü syülés végl az 

é lőké lakuló lét ai ksé- el 
ágait. Az a' E nem lesz 

az idők szavát és egységesen tömörül az egyletbe 
mert az egység erőt jelent, az erő pedig minde! 

megvalósithat. 

Ami az egyletnek a céhekhez való viszony 
illeti, az alapszabályok kijelentik, hogy lévén sz 
egy magánjogi, társadalmi, kulturális és gazdaság 
tehát nem szakmai társulásról, az egylet és a céhe 

között, nem forog fenn sem érdek, sem jogi elle 
tét. sőt, egymást kiegészitik. De, tekintve, hogy 
céhek és tagjaik részére, a törvény által biztosito 
jogok, előnyök és kedvezmények, csak a céhek k 
reteiben nyerhetők el, kivánatos, hogy minden m: 

gyar iparos és kereskedő (de egyéb foglalkozásu 
is), lépjenek be az illető céhekbe és biztositsák 
ját maguk számára az arányszámuknak megfel 
képviseleteket, mert nemcsak egyéni, de által 
magyar érdek, hogy éljünk a törvényadta jogai 
kal és azokat azonnal mihelyt alkalom nyilik, ki 

colni, biztositani és gyakorolni igyekezzen mind 
magyar testvérünk. Enélkül nincsen alap a kö 
pésre és a panaszosok - kik sok esetben sajá 

guk hanyagsága folytán válnak azokká - csak 
tetlen igényekkel terhelik a magyarság vezetőli 

Egyebekben, igyekeztem minél részletese 
kitérni, az alapszabályokban, minden fontosabb 

désre, mert véleményem szerint - attól eltekin 
hogy az egylet külön törvényét képezik - az 

szabályok megalkotása vagy létezése nem a jóhis? 
mü, hanem éppen a rosszhiszemü, rendetlen és 
nitenskedő tagok miatt szükséges; ezekkel szemb 
viszont nincs az az alapszabály tervező, aki 
körültekintő tudjon lenni. 

Igy tehát, köszönhető a Népközösség által 

honositott uj szellemnek, rövid időn belül, az a 
gyar iparos és kereskedő társadalom, melyről 

godtan elmondhatjuk, hogy népünk jóval önér 
sebb, polgári kötelességeit minden szempontból 

gyobb előszeretettel, áldozatkészséggel és ambici 
val teljesítő rétege, mint - ne kíméljük mag 
- mi, az intellektuelek, egy teljesen uj vá, 
kap, melyen aktiv szereppel bekapcsolódhatik a 
zös magyar munkába és a magyar népközösségi 
fontos tényezője lehet. 

g ez 

A gyárak megváltoztattá 
eladási feltételeiket 

A megváltozott időkre való tekintettel 
vállalatok a kihitelezéseket vagy teljesen bes: 

ték, vagy a legrövidebbre korlátozták. Mi 
nyersanyagok beszerzése érthetően megn 
sőt sok szakmában egyenesen lehetetlen: 
gyárak elhatározása az érdekelt keresked. 
sem keltett különösebb feltünést. A villamos 

rádió-iparban dolgozó gyárak most érte 
hogy a kihitelezéseket besz 
a szakmában 90 naptól 10 

telezést engedélyeztek. 



9, szeptember 8. 

z őszi s a téli hónapokban és a nyári eső- 
övetkeztében fellépő szárazság nem egyszer 

om tölti el a gazdákat és érthető is az esőért 
könyörgés, mert a gazdáknak egész évi munká- 

dménye forog kockán. Egyébként is a növé- 
k nyáron át nagyobb a vizszükségletük, mint 

akkor eső alakjában a földbe jut. Ha köz- 
e meg is erednek az ég csatornái, ez az eső 
em elégiti ki a gazdákat. Magyarázata en- 
rülménynek az, hogy a növények vizszükség- 

ellátására kevés viz marad meg a földben a 
sőből, mert a talaj összeállott és igy a viz 

ivódik be a talajba könnyen, hanem elfolyik 
a vész. Ezen a bajon ugy segitünk, ha a téli 

dék, eső és hólé felfogásáról és megőrzéséről 

oskodunk. Ezt a célunkat pedig csak ugy ár- 
k el, ha földünknek őszi mély szántást adunk. 
zántási müvelet a legbiztosabb védelem a szá- 

ság hathatós leküzdésére. Minél mélyebben szánt- 
tunk, annál alkalmasabbá tesszük földünket a 
befogadására. Az ilyen talaj nem engedi lefolyni 

zet, hanem szivacs módjára magába szivja. 

Amennyiben az altalaj megengedi, úgy 20- 
entiméternyi mélyen szántsunk, amely esetben 

kell ügyelni, hogy sok vad földet ne hozzunk 
a ilyen mélyen még nem szántottunk volna. Év- 
re a rendes szántásnál egy-két ujjnyival já- 

k az ekét melyebben, amig az emlitett mélysé- 
el nem érjük. Az igy megmunkált földben már 
esebb kulturnövényeket is termelhetünk, mert 
ény nemcsak több nedvességhez jut, hanem több 
nyag is képződik. Jobban érvényesül ilyenfor- 

n a fagy elmálasztó hatása, amely sok növényi és 

Az utóbbi napokban az ország több részén is 
szok merültek fel a cukorellátással kapcsolat- 
A cukorelosztó központ részéről most kijelen- 

k, hogy a multévi termelésből még 2400 va- 
cukor van raktáron. A szeptember 10-én a cu- 
épa betakaritásával kezdődő ujabb gyártási idő- 

kban ujabb körülbelül tizenhatezer vagonnyi cuk- 
t fognak előállitani. Eszerint a jövő év szeptem- 
éig tizennyolcezer vagon mennyiségü cukorkész- 

veteményekben óriási károkat. Ilyenkor ag- 

l 

Oszi mély szántás 
állati kártevőt és gyomot is elpusztit. Az ősszel meg- 
szántott földbe tavasszal korábban vethetünk, mert 

előbb szikkad meg, mint a tavaszi szántás. Száraz- 
ságra hajló éghajlatunk alatt a tavaszi korai vetés 

a megkésettnél jobban sikerül. 
Mindezekből következik, hogy talpalatnyi föl- 

det sem szabad ősszel felszántatlanul hagyni. Jó- 
akaratu beosztással minden gazdának le kell győz- 

nie mindazokat az akadályokat, amelyek őt az őszi 
szántás müveletének végrehajtásában gátolják. Az 
a gazda, aki az őszi szántást tavaszra tolja ki, a 

korszerü gazdasági követelmények ellen vét és ön- 
magát teszi versenyképtelenné. Az ilyen gazdának 
nincsen, de nem is lehet létjogosultsága és előbb- 
utóbb tönkre kell mennie. 

Meggyesi István 

= Közel 12 milliárd deviza folyt be az idén. 
Hivatalos kimutatás szerint az idei év első felében 
11 milliárd 608 millió leit érő külföldi devizához ju- 

tott Románia. Ebből 9793 millió lei értékü devizát 
a gyenge valutáju országoktól kaptunk és csak 

1815 millió leinyi deviza származott az erős valutá- 

ju országokból. 
= Erősen emelkednek az amerikai hadiipari 

részvények árai. Newyorkból jelentik: Az érték- 
tőzsde megnyitásakor a hadipiari értékpapirok ár- 

folyama feltünő módon megszilárdultak és általá- 
ban 5 dollárig terjedő árfolyam emelkedést értek 
el. Az üzlet igen élénk volt és ennek folyamán a 
jegyzők igen sokszor nem is tudták követni az ár- 

folyamok emelkedését. Egyes értékek 14 dolláros 
árfolyamemelkedést is elértek. Az első fél órában 

nem kevesebb, mint 1 millió 640 ezer részvény cse- 
rélt gazdát. 

Teljesen fedezi a cukortermés a belső 

szükségletet 
Egy esztendőre 18 ezer vagon cukor fog a közönség rendelkezésére állanl 

let áll rendelkezésre. Az ország évi szükséglete ez- 

zel szemben évi tizezer vagont tesz ki. Bár az el- 

mult évben a nemzetközi események miatt az or- 

szág lakossága igyekezett nagyobb mennyiségü cuk- 

fot beszerezni, nem került tizezerötszáz vagonnál 

több eladásra. Ez a körülmény arra mutat, hogy a 

rendelkezésre álló s a gyártási időszakban előálli- 

tandó készletek biztositani fogják a rendszeres és 

minden igényt kieégitő cukorellátást. 

A légügyi minisztérium közleménye 
a gazálarcok beszerzéséről 

(A légügyi és tengerészetügyi minisztérium a 
következöket hozza a közöneég tudomására: 

A légügyi és tengerészetügyi minisztériumhoz 
érkezett jelent sek szerint különböző kiküldöttek le- 
szállitott áron gázálarcokat ajánlanak föl, arra hi- 

vatkozva, hogy azokat a minisztérium jóváhagyta. 
Hogy a kereskedelmi és ipari vállalatok és üze- 

mek tévedésbe ne essenek, a légügyi és tengerészet- 
ügyi minisztérium köztudomásra hozza, hogy az 
egyetlen jóváhagyott gázálare - mint a hivatalos 

lap január 30-iki, 24. számban közölt 267 sz. ki- 
rályi dekrétumból is kiderül, az ugynevezett 35-ös 

modell, amelyet a királyi rendelettörvénynek meg- 

felelő módon kell beszerezni s amely a teljes bizton- 

ságról kezeskedik. 

A légügyi és tengerészetügyi minisztérium ez- 

időszerint egy, a nép számára készült gázálarcot ta- 

nulmányoz, amelyről nem intézkedik a fentebb em- 

litett 267. számu királyi dekrétum. 

Ez a gázálarc kitünő szolgálatot nyujt a közön- 

ség ama részének, amelynek az álarc viselése közben 

nem kell dolgoznia. A 35-ös modell viszont a katonai 

gázálarc, amelyet munkások és mindazok is használ- 

nak, akíik tevékenységüket a légi támadások idején 

sem tudják szüneteltetni. 

A légügyi és tengerészetügyi minisztérium 

ugyancsak az érdekelt vállalatok tudomására hozza, 

hogy gázálaromegrendeléseket a hadsereg védőanyag- 

gyárában (Campul Mosilor Nr. 19. Bucuresti) is 

tehetnek 

= Bucurestiben szénnel fognak füteni tüzifa 

helyett. A főváros hatóságai kiméletlenül letörnek 

minden olyan törekvést, amely az árak emelkedé- 

Sére irányul. Nap-nap után tömegesen kerülnek bi- 

róság elé az árdrágitó kereskedők. A hatóságok most 

azzal a feladattal foglalkoznak, hogy miképpen le- 

hetne Bucuresti lakosságát a tüzifa nagyarányu drá- 

gulásától megkimélni. Szó van arról, hogy a széntü- 

zelésre való áttérést fogják ajánlani a hatóságok a 

lakosságnak, mivel ebben az esetben nem kellene 

olyan sulyos szállitási nehézségekkel szembeszállni, 

mint a tüzifánál. 

() A bánsági gabonapiac helyzete a kinálat 

ellenére üzlettelen és csendes, mert a nemzetközi 

események miatt nincs érdeklődés. A piaci árak a 

következők: Buza 75 kilós 480 lei, tengeri 440 lei, 

korpa 320 lei, uj zab 400 lei, uj takarmányárpa
 350 

lei, tavaszi árpa 430 lei, muharmag 400 lei, töokmag 

950 lei, káposztarepce 850 lei, lencse 600-700 lei 

százkilónként. 

12 DZSÜNGEL 
z öreg ismerve fiát mindig szerette és 

, hogy fia jelen legyen rabszolganővásárlásai- 
tanácsát is mindig kikérte gunyosan. Omár 

an nem bosszankodott és teljesitette szeszé- 

ott volt mintha ott sem lett volna, nem fi- 
sem a vásárra, sem a portékára, de most... 
...ez az egy, ez az egyedüli nő... 

sem tudta, de lelke mélyén nagy fájdalom 
meleg sajnálkozás, ha arra gondolt, hogy 
a törékeny csodálkozó szemü leánynak, aki- 

egy pillanatig tartó, de ízzó pillantását 
is érezte szive mélyén, szintén apja há- 
kerülnie. De igyekezett palástoni érzé- 

d, ha szépen hazaküldenéd. 
gütközve fortyant fel: 

ságodból és tessék, előlről kez- 
.. Allah büntesse meg azokat 
elebeszélték fejedet... Hogy 

alán te akarod megvenni?... 

- Ugylátszik bosszi 
zem, hogy ennyire osto 

Ismét nevetni kezdett 
hizelegve simult mellé 

Karcsu, mint 
Nézd neked 

azt 

Egyetlen mozdulattal ellökte a leányt maga mel- 

lől a fia felé, akinek mindkét kezével meg kellett 

ragadni a karcsu, fiatal testet, hogy a padlóra ne 

zuhanjon. Csak egy pillanatig tartotta magánál, de 

a lány csillogó szemeiben a boldog öröm olyan őszin- 

te kifejezése ült, hogy ez nem kerülhette el a férfi 

figyelmét. 
Az öreg intett a kezeivel. 

- Igy most menjetek... Te Omár pedig jól 

tennéd, ha egy ideig nem keresnél fel, mert egészen 

fölizgatsz ostobaságaiddal. Menj, menj elrugaszko- 

dott fia Mohamednek... 

Omár szinte szánakozva mosolygott az öreg fe- 

lé, hidegen meghajolt. azután kézenfogta a mellette 

álló leányt és kifelé indult vele. 

Az öreg utánuk nézett haragosan, de azután, 

mint akinek hirtelen eszébe jut valami, széles mo- 

soly terült el arcán. Kezeibe vette isemét az egy cso- 

móban heverő fényképeket és tovább folytatta fél- 

beszakitott szórakozását. Ujból, meg ujból végignéz- 

te. csoportositotta a képeket és nagyokat csettin- 

tett nyelvével. 

! 
Omár a könyvtárszobájába ment és szótlanul le- 

ült iróasztala mellé. A kis rabszolganő félénken ku- 

porodott le lábai mellé, a drága, bolyhos, párnákkal 

megrakott szőnyegre. 

A férfi gondolataiba mélyedt és észre sem 

vette a leányt. Az a nő, az a gyönyörü fehér nő 

járt az eszében, akit a folyosón látott, aki betöl- 

iötte minden gondolatát. Különös, eddig soha nem 

tapasztalt, szokatlan és kellemes, ismeretlen 
de nem 

kénye metlen érzés keritette hatalmába. Még egy 

nőt sem tudott eddig soha a szivébe 
zárni, lelké- 

be fogadni. Talán most elkövetkezett volna mégis 

az a pillanat. És ez a nő lenne az, akit alig látott? 

Szinte önmagát akarta cáfolni, amikor megcs
óválta 

a fejét, de hirtelen föleszmélt. 
! 

sSzomoru az uram, - simult hozzá szeliden 

és ábrándos gyöngédséggel a hangjában a lábainál 

heverő kis rabszolganő - nem tud megvi
gasztalni 

Onmár indulatos volt, hogy felverte kellemes gon- 

dolataiból, de ez csak egy pillanatig tartott. A kö- 

vetkezőben már gyöngéden megsimogatta a leány 

haját és megolygott. 

= Nem Ari, nem vagyok szomoru, csak 
elgon- 

dolkoztam... 

- Azon a szép fehér asszonyon... - szaladt 

ki akarat anul is a száján. Szemeiben egy pillanatra 

vad, dühös féltékenység lángolt fel, azután elszégy
el- 

te magát, még jobban összehuzta magát és elvö- 

rösödve lesütötte szemeit. 
A férfi tapintatos volt. Ugy tett, mintha nem 

is hallotta volna a megjegyzést. 

=- Sok mindenre gondoltam, 

ismételte - sok mindenre... 

Ebben a pillanatban pedig éppen arra 
gondolt, 

mit is tegyen? Nem volna-e jobb most méginká
bb 

elutazni? El tudná viselni, hogy őt apja hár
emében 

lássa? Hisz ez kin, pokoli kin volna számára... 

Tehát utazni, elutazni...De ha ar
ra gondolt, hogy 

elutazik, érezte, hogy ezt ugy sem tudná meg- 

fenni. Elutazni? Igy és most? Nem, ez lehetetlen 

lenne... 
Csontos ujjaival végigsimitotta a homlokát

. 

Menj Ari, menj lefeküdni... 

Eszébe jutott, hogy már későre já
r az idő 

kedves mosollyal, gyöngéd simogatással küldte 

leányt. Az lassan felemelkedett, de 
nem mozdult h 

lyéről. Látszott rajta, hogy erősen küzd
 valam 

szeretne kérdezni valamit. 

Nem... nem maradhatok uran 

Omár szigoruan összevonta szem 

látva a lány szomoruságát, mégegyszer 

gatta és ő is felálit. 

Nem Ari, menj csak... 

- Ahogy az uram akarja... 

A leány gyorsan elfordult, hogy a 

lássa meg az arcán végigperegő meleg, 

szinü könnyeket. Kisietett és beletemetke 

külső szoba szönyegei és párnái közé, ahol han 
nul sirt a lila hajnalderengésig. Akkor arra gon 

dolt, vágya mégis csak teljesült. Az első pill 
megszerette, egy kis rabszolganő minden 
lyes imádatával, ezt a férfit. Minden 
hogy melléje kerüljön. Arra gondolt, ho 
van mellette, hozzákerült és hirtelen csod: 
dogság napja sütött fel szivében. 

rFolytatjuk)) 

- elgondolkozva



10 1939, szeptembe, 

SSPORT 
Fefögzos: . a nemzeti bajnoki 

küzdelmek ? 

Szövetségi körökben az a hír terjedt el, 
hogy a katonai behivások miatt a nemzeti baj- 
noki küzdelmeket bizonytalan időre felfüggesz- 
tik. A hírt a Gazeta Sporturilor legújabb száma 
közölte, megjegyezvén, hogy a szövetség veze- 
tői már foglalkoztak az üggyel, de érdemben 
még nem döntöttek. 

. z 

Sporthirek mindenfelől 
Ausztrália nyerte a Davis Cup-ot. A Davis Cup 

kihivási döntőjét Ausztrália nyerte meg 3:2 arány- 
ben. A két utolsó egyes eredményei a következők: 
Ouist -Riggs 6:1, 6:4, 3:6, 6:4, Bromwich-Par- 
ker 6:0, 62, 6:1. 

A 

összeállitották a jugoszlávok ellen szereplő vá- 
logatott csapatot. Vasárnap, szeptember 10-én a 
román válogatott labdarugócsapat Belgrádban ját- 
szik a jugoszlávok ellen. A szövetség már összeálli- 
totta a csapatot, amely a következő: Pavlovici - 

Sfera, Felecan I. - Vintila, Juhász, Demetrovici 
- Reiter, Barátky, Marksteiner, Bodola, Dobay. 
Tartalékok: David, Duce, Lupas és Bogdan. A csa- 

patot Iuga Livius, V. Economu, Costel Radulescu 
és Brezeanu kisérik a jugoszláv fővárosba. 

Több csapat érdeklődik Praszler I. iránt. Prasz- 
ler I. játékjogát mint ismeretes a Juventus egy 

évre felfüggesztette. Fővárosi jelentés szerint most 
egy B) o lyos egyesület érdeklődik Praszler ki- 
adatása iránt, ugyanakkor a játékos tárgyalásokat 
folytat a galatii Gloria CFR csapat vezetőségével 
is, amely csapat tudvalevően most került be a nem- 
zeti bajnokság A) osztályába. Praszlernek a test- 
véröccse is a Gloriában játszik. Kérdés, hogy a 

galatii csapat megtudja-e fizetni azt az összeget, a 
melyet a Juventus kér majd a játékosért, az sem 
biztos még, hogy a Juventus egyáltalán hajlandó lesz 
a büntetést törölni. 

Fővárosi sportlap véleménye a Gloria vereségé- 
ről. A Gazeta Sporturilor a nemzeti bajnokság B) 
osztályának vasárnapi fordulójával foglalkozva, azt 
irja, hogy mindenfelé az erőviszonyoknak megfelelő 

eredmények adódtak, egyetlen meglepetés az aradi 
Gloria veresége volt. Ez a meglepetés annál na- 
gyobb volt, mivel a Gloria csoportjának legesélye- 
sebb bajnok jelöltje. Remélni szeretnők, ha a va- 
sárnapi eredmény elszigetelt jelenség maradna. 

Az 1988. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri 

hovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, 

Spielmann nem hagyja ott a Resicát. Spiel- 
mann a NAC válogatott játékosa néhány hónapja 
Resicán tartózkodik, ahol sikerült elhelyezkednie. 
A nyár folyamán kérte átigazolását, azonban a 
NACG nem volt hajlandó kiadni és kijelentette, hogy 
nem mondanak le a játékosról. Legujabb hirek sze- 
rint a NAC közölte a ploestii Tricolorral, hogy ha 

szükségük van Spielmannra és el tudják vinni Re- 
sicáról, úgy átadják. A Tricolor részéről kijelentet- 
ték, hogy nem szerződtetnek egyetlen uj játékost 
sem. Spielmann viszont úgy nyilatkozott, hogy in- 
kább lemond a labdarugásról, minthogy elmenjen 

Resicáról. 

Kijelölték a vasárnapi B) osztályos mérkőzé- 
selk játékvezetőit. A szövetség kijelölte azokat a bi- 

rókat, akik a vasárnapi B) osztályos mérkőzéseket 
vezetik. Aradon a Gloria a temesvári Kinizsi ellen 
játszik. A mérkőzést Huniade vezeti. 

s9 as a sz . : 

CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 7. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 
egészségügyi tancsok. 12.05: Hanglemezek. 13.00: 
Látványosságok. 13.10: Szalónzene. 14.10: Hi- 
rek. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: Idő- 
szerü közlemények. 19.00: Időjárásjelentés. 
19.02: Kulturális aktualitások. 19.17: Hanglemezek 
20: Felolvasás. 20.15: Hegedühangvereny. 2035: 
Énekszámok. 20.55: Hanglemezek. 22: Sportered- 
mények. 22.25: Hanglemezek. 22.55: Hirek. 23.10: 

Hanglemezek. 23.30: Román nyelvü leadás Anglia 
részére. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, közlemények, hang- 
lemezek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Fel- 
olvasás. 13.10: Hangverseny. 13.40: Hirek. 14.30: 
Cigányzene. 15.30: Hirek. 17.15: Háztartási elő- 

adás. 18: Hirek szlovák és magyar-orosz nyelven. 
18.10: Katona zene. 19: Előadás. 19.30: Hangver- 
seny. 19.50: Előadás. 20.15: Hirek. 20.25: Sza- 
lónzene. 20.55: Külügyi negyedóra. 21.30: Bakony. 
Szinmü egy felvonásban. 21.55: Előadás. 22.10: 
Hanglemezek. 23.40: Hirek. 24: Cigányzene. 

Budapest II. 20: Előadás. 20.30: Előadás. 21.00: 
Hirek. 21.20: Magyar nóták és csárdások. 22.05: 
Felolvasás. 

PÉNTEK, SZEPTEMBER 8. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 
egészségügyi tanácsok. 12: Időjelzés. 12.05: Hang 
lemezek. 13: Látványosságok. 13.10: Hangverseny. 
14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 

15.10: Időszerü közlemények. 19: Időjelzés és idő- 

Budapest I. 7.4A5: Torna, hirek, közlemények, ha 

Ahelyett hogy fürdör. 
mennék... 

évente egy nagyon is hatásos Urodonál 
kurát tartok. Eddig még mindég meg voltam 
elégedve vele: kigyógyitott reumámból, me 
mielött ezt a kitünö szert megismertem 
évekig kinzott". 

enri A, Neuilli-sur-Seine. 

Ezt annak köszönhette, hogy az Urodonál 
eltávolitja a szervezetből a hugysavat és 
annak sóit, a hangyasavat. a cholesterinát 
és a többi kártékony anyagot. Ezért olyan 
egészséges és „fiatalitó hatású" az Urodo- 
nál. Ezért kell őÖnnek is rögtön Urodonállal 
- minden este egy kiskanállal kevés vizben 
feloldva - rendszeres kurát kezdenie és 
Önnek sohasem lesz oka hugysavtultengés 
miatt panaszkodni. 

URODONAL 
megörzi ifjuságát! 

Gyégyszertérakban és drogeriákban kephaté. 

járásjelentés. 19.02: Felolvasás. 19.17. Tánecl 
zek. 19.55: Felolvasás. 20.15: Klarinétszám 
20.35: Hárfaszámok. 20.55: Operaelőadás. 21.5 
Hirek. 23.30: Tánclemezek. 23.45: Hirek franc 
német és olasz nyelven. 

lemezek. 11: Hirek. 11.15: Ifjusági rádió. 11.4 
Mit nézzünk meg? 13.10: Cigányzene. 13 

Hirek. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hirek. 17.2 
Szentiványi Jenő meséje. 18: Hirek szlov 
magyar-orosz nyelven. 18.10: Előadás. 1 
Hangverseny. 19.10: Felolvasás. 19.30: C 
zene. 20.15: Hirek. 20.25: Szalónzene. 21 
Talizmán. Hangjáték két részben. 22.40: Hire 
időjárásjelentés. 23: Cigányzene. 23.40: Hi 
német, olasz, angol és francia nyelven. 24: Tár 
jemezek. 

; A 

ELl HIILAP 
Bucurestiben 
minden ukágkloszkban 

kapható 

ÉS 
Az este 6 óráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és Házasság nem közölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdetés 
szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerü let: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II. kerület: Popovici 
fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mel lett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Flauder-trafik. Piata 

(Corso mel lett). - Schmidt-trafik. Piata Dragalina 6. Telefon 45-06. 

álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyek 

i Kérje a DÉL! HIRLAPOT 
Ee ms 

fittek-tra 

okratá 
Okleveles középiskolai tanárnő orivál- 
órákat ad német, angol, francia. la- 
tin. görög, román és magyar nyelv- 
ből, továbbá stenografiából a 8 hazai 
nyelvben. III., Bulev. Carol 7. II. em, 
9 ajtő. 1185 

Angol órák, egyenként és csoportban 
új módszerrel. III., Str. M. Gáspár 3. 
Telefon: 13-70. 12093 

Angol órát ad egyetemet végzett, an- 
sgol collegeben vizsgázott úrihölgy. Te- 

efon: 22-02. 1309 

tes llal tiszta asszony (úgyszin- 
otthoni mosást is) Kovács, III. 
e 

ral Mcsoiu 7. 

hle-u. 10. 

Bul. Car 
a 

Lugoson betegápolónői. házvezetőnői 
vagy ehhez hasonló állást keres. Fa- 
zekas I., Bratianu -tér 2. II. em. 1645 

mersazegz xez 

Alkalmazaás 

lejáró szakácsnő azonnalra kereste- 
ik, aki a román konyhához is ért. I. 
Bulevard Regina Maria 17. 1242 

Lakas 

Bútorozott szoba fürdőszobahasználat- 
tal, esetleg teljes ellátással azonnalra 
kiadó. IV., Str. Mircea Voda 3. 1039 

Bútorozott szoba folyóvízzel, fürdő 
szoba használattal az erzsébetvárosi 
villanegyedben kiadó. III., Str. Genes 

1 a78 

Modern, egyszobás fürdőszobás lakás 
villamos mellett kiadó. IV. Cameliei 
ucca 31. 1302 M hivatalában. 

ol 54. - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

Bútorozott szobát keresek különbejá- 
rattal, fürdőszoba használattal, eset- 
leg teljes ellátással, német, vagy ma- 
zyar családnál. Címeket kérem 25-99 
elefonszám alatt leadni. 1303 

Garzonlakás: szoba, előszoba, fürdő- 
szoba, esetleg bútorozva nyomban ki- 
adó a III. kerületben, villamos men- 
tén. Leveleket: „Csendes ház" jeligé- 
re kérek. 1290 

...... 

l Adás-vélel 

Eladó 8 drb nyitott hordó, literen- 
zént 1.20. Anghel Dusan, IV. Vaca- 

rescu-ucca 39. Bővebbet a házmester- 
nél, 41. számú pince. 1300 

Elveszett Doxa női arany karkötőóra 
barna szíjjal, az I. kerületi Vasile Ale- 

xandri-uccában. Megtaláló jutalom el- 
lenében adja le a Déli Hírlap kiadó- 

1308 

Hordók és kádak elsőrendű minőségz. 
Ben minden nagyságban raktáron 
Aszokhordók speciális előállítása. Fa 
lalt korzevátorok gyár! árak mellet! 
kaphatók. Appeltauer hordógyár. TI. 
misoara IV., Str. Fröbl 5. Telefon: 
43 -46. 67. 

Villany-termofor, 110 voltos, használt, 
jó állapotban, olcsón eladó. Cím a ki 
adóhivatalban. 1 

I HMetönféle 

Deákot faluról teljes ellátásra vál 
fok. Gilde, IL, Str. Scolii 185 

1-2 úrilány teljes ellátást talál 
gános hölgynél. III., Str. Odob 
40. földszínt ajtó 8. ; 

Teljes ellátásra két diákleányt felv 
úricsalád. Szabóne, III. Rad 
5. szám, ajtó 1. 

Nromtatja a IRLAE tipoztafia si aditara 8.i m. e. Aras 
. 


